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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 2-3 февраля 2002 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 29-31 января 2002 г. со 130 экспертами 
из 28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Воронеже и Санкт-
Петербурге 29 января 2002 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек 
(всего 30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 31 января 2002 г. В ней приняли участие 44 респон-
дента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ трех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР, НТВ). 

Панель – 1650 семей (около 4500 человек) из 40 городов России с численностью 
жителей 100 тысяч и более. 

 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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Г.Зюганов 16 15 15 14 12 13 12 14 15 15 30 29 28 28 28 29 29 28 30 30
В.Жириновский 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 52 50 48 48 47 47 45 49 47 51
А.Тулеев 4 4 4 3 3 3 3 3 2 4 8 9 9 8 10 9 9 9 9 10
Г.Явлинский 4 3 2 1 2 2 2 2 2 3 23 25 24 23 24 25 23 23 26 25
Ю.Лужков 2 2 2 2 2 2 1 1 1 2 22 22 20 21 20 21 19 19 21 21
Е.Примаков 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 12 14 15 14 15 14 14 14 14 16
С.Шойгу 2 3 3 3 2 2 2 3 2 2 9 9 8 7 8 9 7 10 8 8
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

52

15

4

4

3

2

2

2

0 10 20 30 40 50 60

В.Путин

Г.Зюганов

В.Жириновский

А.Тулеев

Г.Явлинский

Ю.Лужков

Е.Примаков

С.Шойгу

6

30

51

10

25

21

16

8

0 10 20 30 40 50 60

45 45 45
50 51 51 55 51 53 52

0
10
20
30
40
50
60

20
00

 г.

I п
ол
уг
од
ие

 2
00

1 
г.

III
 к
ва
рт
ал

 2
00

1 
г.

О
КТ

Я
БР

Ь

Н
О
Я
БР

Ь

Д
Е
КА

БР
Ь 

20
01

 г.

12
-1

3 
ян
ва
ря

 2
00

2 
г.

19
-2

0 
ян
ва
ря

 

26
-2

7 
ян
ва
ря

2-
3 
ф
ев
ра
ля

В.Путин Г.Зюганов В.Жириновский
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Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 
СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ 

ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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В.Путин 36 34 37 45 44 43 45 43 44 42 11 12 10 8 7 8 11 10 8 8
Г.Зюганов 10 9 8 7 7 8 11 11 7 11 51 48 48 49 50 46 50 50 50 51
Е.Примаков 9 8 7 6 8 7 7 6 8 8 12 13 15 14 16 14 17 18 16 15
Г.Явлинский 10 9 8 6 5 5 7 7 7 7 29 30 29 30 33 32 38 40 35 34
Ю.Лужков 11 12 10 9 8 9 9 9 7 7 14 14 14 14 14 15 19 17 14 16
В.Жириновский 2 3 3 2 3 3 2 4 2 4 67 63 61 59 58 57 59 63 57 61
Б. Немцов 3 2 2 1 2 1 1 2 3 32 34 34 35 35 42 46 39 41
С.Шойгу 1 3 3 2 3 2 2 2 2 2 19 16 16 13 15 16 19 22 18 16

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Г.Зюганов В.Жириновский Б. Немцов
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 

ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 24 19 19 25 26 22 23 25 24 26 3 2 2 2 1 2 1 2 2 2
В.Жириновский 3 4 3 4 4 5 4 4 5 6 9 7 6 7 6 8 8 8 6 8
Г.Зюганов 6 6 5 4 5 4 3 5 5 5 4 4 3 3 3 3 4 3 4 4
М.Касьянов 3 2 2 2 2 3 1 3 2 4 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1
В.Матвиенко 1 1 0 0 0 1 1 1 2 2 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ 

НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 18 14 15 22 18 15 17 16 12 20 4 4 3 3 2 2 3 2 2 3
В.Жириновский 3 3 3 6 7 5 3 6 8 5 9 7 6 9 8 6 4 9 7 8
Г.Зюганов 3 3 2 2 3 3 1 3 3 4 5 4 3 3 4 3 1 4 3 4
Б.Немцов 2 2 1 1 1 1 1 0 2 3 2 2 3 2 2 2 2 1 3 3
Г.Явлинский 3 4 2 1 1 1 1 2 3 2 2 2 1 1 1 1 1 2 2 1
М.Касьянов 2 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 2 0 1 1 2

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия институтам общества
Россия

К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ИНСТИТУТОВ 
ОБЩЕСТВА ВЫ ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С 

ДОВЕРИЕМ? РАБОТУ  КАКИХ ИЗ НИХ ВЫ 
ОЦЕНИВАЕТЕ СЕГОДНЯ КАК ХОРОШУЮ ИЛИ 

УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНУЮ?  

К КАКИМ ИЗ НИХ ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ? РАБОТУ 
КАКИХ ИЗ НИХ ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СЕГОДНЯ 

КАК ПЛОХУЮ ИЛИ 
НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНУЮ? 

(любое число ответов, карточка)
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средства массовой 
информации 20 18 18 16 20 21 21 19 14 13 16 15 16 14 18 17
система народного (общего) 
образования 21 19 15 15 15 16 17 17 15 14 15 15 16 16 18 17

система здравоохранения, 
медицинского 
обслуживания   20 19 19 18 20 17 20 17 29 25 28 25 26 26 29 31
система торговли и 
общественного питания   14 14 12 12 13 13 14 13 20 17 17 18 20 19 17 20
службы госбезопасности 13 13 10 13 12 12 13 12 16 15 17 14 15 16 16 18
система учреждений 
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органы охраны порядка 
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия институтам общества
Москва

К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ИНСТИТУТОВ 
ОБЩЕСТВА ВЫ ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С 

ДОВЕРИЕМ? РАБОТУ  КАКИХ ИЗ НИХ ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ
СЕГОДНЯ КАК ХОРОШУЮ ИЛИ 
УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНУЮ?  

К КАКИМ ИЗ НИХ ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ? РАБОТУ 
КАКИХ ИЗ НИХ ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СЕГОДНЯ 

КАК ПЛОХУЮ ИЛИ 
НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНУЮ? 

(любое число ответов, карточка)
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средства массовой 
информации 30 31 24 19 25 27 25 26 17 19 17 18 21 21 17 19
система учреждений 
культуры и развлечений  22 21 19 16 19 22 19 24 10 11 7 10 15 17 13 13
система торговли и 
общественного питания   22 21 17 16 17 24 17 21 21 19 18 22 24 23 19 21

система здравоохранения, 
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система народного (общего) 
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия СМИ
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
РАДИОСТАНЦИЙ, К ИНФОРМАЦИОННЫМ ПЕРЕДАЧАМ 
КОТОРЫХ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, 

С ДОВЕРИЕМ.  

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
РАДИОСТАНЦИЙ, К ИНФОРМАЦИОННЫМ 

ПЕРЕДАЧАМ КОТОРЫХ ВЫ ЛИЧНО 
ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, 

С НЕДОВЕРИЕМ.
(любое число ответов, респонденты сами называют радиостанции)
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Русское радио 12 15 16 11 16 1 1 1 1 1
Маяк 14 18 16 13 16 1 2 1 1 2
Радио России 16 19 11 14 13 1 1 1 1 1
местные радиостанции 
(областные, краевые) 11 16 15 16 11 1 2 2 2 1
Европа Плюс 10 11 10 8 9 1 1 1 1 1
Эхо Москвы 3 5 3 3 3 1 1 2 1 0
Хит FM 2 2 2 3 0 0 0 0
Авторадио 2 3 3 3 3 0 0 0 0 0
Ретро 1 2 1 2 0 0 0 0
Наше радио 2 1 2 1 2 0 0 0 0 0
Шансон 1 2 0 1
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия СМИ
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
РАДИОСТАНЦИЙ, К ИНФОРМАЦИОННЫМ ПЕРЕДАЧАМ 
КОТОРЫХ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, 

С ДОВЕРИЕМ.  

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
РАДИОСТАНЦИЙ, К ИНФОРМАЦИОННЫМ 

ПЕРЕДАЧАМ КОТОРЫХ ВЫ ЛИЧНО 
ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, 

С НЕДОВЕРИЕМ.
(любое число ответов, респонденты сами называют радиостанции)
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Маяк    14 17 16 15 16 1 2 2 0 2
Эхо Москвы   11 18 14 13 14 2 2 2 2 1
Русское радио 11 13 15 10 13 2 1 1 1 1
Радио России 12 13 12 11 12 1 2 2 1 1
Европа Плюс  6 7 6 4 5 1 1 1 1 1
Шансон  2 4 0 1
Авторадио    3 3 5 4 4 0 0 1 0 0
Наше радио   3 4 5 2 3 0 0 0 1 0
Радио-7 на Семи Холмах 2 5 6 3 3 0 0 1 0 0
Серебряный дождь  2 2 3 2 3 0 1 1 1 0
Хит FM  3 2 3 2 0 2 1 0
Лав-радио    1 2 0 0
Народное радио    1 1 2 1 2 0 0 0 0 0
Максимум 2 3 2 1 2 0 1 1 0 1
Ультра  1 1 2 0 0 0
Ретро   3 4 3 2 0 0 0 0
Свобода 3 2 2 2 2 1 1 2 0 1

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Голосова
ли бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
чл.семьи

Тип населенного 
пункта Федеральные округа  Пол Возраст

Р
ос
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я,
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...
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...
Зю

га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 7

00
 р
уб

.

70
0 

- 1
50

0 
ру
б.

бо
ле
е 

15
00

 р
уб

.

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
ль
ш
ие

 го
ро
да

м
ал
ы
е 
го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

М
ос
кв
а,

 в
се

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
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 - 

50
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ст
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50
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Доли групп (%) 100 52 15 28 29 40 48 52 31 31 38 22 33 32 13 23 38 33 12 17 38 27 25 11 14 22 6 17 5 100 47 53 31 34 35

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. 
ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, один ответ.) 

В.Путин   52 100 0 58 55 44 47 56 58 52 46 47 53 56 46 55 53 47 48 51 51 56 49 52 51 61 42 45 57 42 37 46 43 37 45
Г.Зюганов 15 0 100 8 13 21 17 12 4 14 24 22 12 10 20 11 18 14 10 17 14 17 13 15 16 14 14 16 15 11 14 8 3 9 19
В.Жириновский  4 0 0 4 3 5 6 3 6 4 3 5 6 3 1 7 3 4 2 6 5 3 6 6 2 2 12 3 3 4 5 3 7 2 2
против всех    4 0 0 4 3 4 4 4 3 3 4 4 3 3 6 4 3 4 2 3 5 3 2 5 6 3 8 3 3 5 5 5 4 5 5
А.Тулеев  4 0 0 2 4 4 3 4 2 4 5 4 5 3 2 3 5 3 6 3 5 2 3 0 1 3 1 12 0 1 1 1 0 2 1
Г.Явлинский    3 0 0 3 3 2 3 2 3 2 3 0 1 4 7 1 2 5 5 3 2 2 4 3 1 2 3 2 0 7 7 7 4 9 9
Ю.Лужков  2 0 0 2 3 1 2 2 2 2 2 1 2 2 2 3 0 4 1 1 3 1 5 2 1 1 0 0 0 7 6 8 11 5 6
Е.Примаков 2 0 0 3 1 1 2 2 2 1 2 1 1 2 4 1 1 3 1 3 1 1 3 6 1 1 0 0 0 8 11 5 8 10 5
С.Шойгу   2 0 0 2 1 2 1 2 3 1 1 1 2 2 1 1 2 1 0 3 1 1 1 3 2 1 4 1 2 2 1 3 2 2 2
М.Касьянов 1 0 0 1 2 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 3 0 1 1 1 1 1 1 0 0 1 4 2 0 1 1 0 2 0 0
Б.Немцов  1 0 0 2 0 0 1 0 2 0 0 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 3 2 3 2 4 2
я бы не участвовал(-а) в выборах   6 0 0 7 4 7 7 6 6 8 5 5 7 6 6 6 6 6 11 3 6 6 7 2 13 3 6 7 6 6 8 5 9 7 4
затрудняюсь ответить 7 0 0 6 7 7 5 8 7 8 6 7 7 7 3 5 6 7 12 6 6 6 4 6 7 8 4 9 13 4 2 6 4 7 2
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Доли групп (%) 100 52 15 28 29 40 48 52 31 31 38 22 33 32 13 23 38 33 12 17 38 27 25 11 14 22 6 17 5 100 47 53 31 34 35

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский  51 57 64 49 51 54 47 55 47 52 54 46 47 54 63 44 55 53 44 55 52 49 49 50 50 53 45 56 52 61 56 65 54 66 63
Г.Зюганов 30 41 0 42 30 23 29 31 39 29 24 18 30 35 39 26 25 37 36 44 27 19 31 39 24 30 25 29 35 51 47 54 56 51 46
Б.Немцов  29 27 46 22 29 34 34 23 19 30 35 25 24 33 37 25 31 30 23 37 26 27 24 32 37 33 20 23 30 41 48 34 33 46 43
Г.Явлинский    25 28 35 22 27 26 27 24 22 27 26 21 21 29 34 20 26 28 29 35 23 19 25 34 25 28 22 19 22 34 40 30 27 38 37
Ю.Лужков  21 19 33 21 19 23 25 17 19 19 24 18 20 22 25 22 22 19 22 29 17 21 14 26 23 24 20 23 18 16 19 13 16 16 15
Е.Примаков 16 15 20 15 13 18 17 14 17 14 16 14 16 15 20 18 14 16 11 24 16 12 13 20 18 17 16 12 22 15 18 13 18 15 12
М.Касьянов 10 6 18 8 7 14 13 8 8 11 11 9 7 12 17 8 9 13 11 16 8 7 10 11 9 12 5 11 12 22 26 18 13 26 26
А.Тулеев  10 10 8 13 7 10 11 8 9 12 8 6 9 10 16 9 8 11 12 17 6 6 10 12 6 11 4 7 19 22 25 19 19 25 23
С.Шойгу   8 6 13 9 5 10 11 5 7 8 9 6 5 9 15 6 7 10 12 12 5 6 8 8 5 8 5 10 10 16 19 14 10 17 21
В.Путин   6 0 17 3 3 9 8 4 4 5 7 6 3 6 10 4 5 7 6 9 5 3 6 8 3 4 4 8 5 8 10 6 5 7 11
я бы не стал(-а) участвовать в выборах  6 1 0 7 4 7 6 5 7 7 4 5 7 5 6 6 5 6 10 3 6 5 6 3 11 2 9 7 8 5 7 3 6 6 4
затрудняюсь ответить 13 12 5 10 14 14 11 16 12 12 15 22 14 9 6 16 15 10 14 7 13 18 11 11 15 13 17 16 14 6 4 7 5 4 8
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Доли групп (%) 100 52 15 28 29 40 48 52 31 31 38 22 33 32 13 23 38 33 12 17 38 27 25 11 14 22 6 17 5 100 47 53 31 34 35

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Путин   26 37 10 34 25 20 25 26 25 25 26 20 23 29 34 25 26 26 28 27 22 29 21 28 27 33 23 19 27 20 17 23 15 22 22
В.Жириновский  6 5 3 6 6 5 8 4 8 6 3 5 6 6 4 5 5 6 6 7 4 6 7 5 6 6 9 2 8 5 6 4 5 7 3
Г.Зюганов 5 1 26 2 3 9 6 4 1 4 9 7 2 4 9 4 6 5 2 7 3 7 5 4 2 7 8 3 7 4 6 2 3 3 6
М.Касьянов 4 5 4 5 6 1 4 3 4 3 4 4 3 3 7 1 5 4 3 3 5 4 4 3 5 3 0 4 5 2 1 2 1 2 2
В.Матвиенко    2 3 0 2 2 2 1 3 2 3 2 2 2 2 4 2 3 2 1 2 3 2 2 4 5 2 3 0 2 0 0 1 0 1 0
С.Шойгу   1 2 2 2 1 0 2 1 1 1 1 0 2 2 1 1 2 1 4 1 1 1 0 2 2 2 0 2 3 0 0 0 0 0 0
А.Тулеев  1 0 1 1 1 2 2 1 0 1 2 1 1 2 1 1 2 1 0 1 2 2 1 1 0 2 0 3 0 0 0 0 0 0 1
Г.Явлинский    1 0 0 2 1 1 1 1 1 1 2 0 1 2 1 0 1 2 2 1 1 0 2 0 1 1 0 0 2 2 2 2 2 2 2
С.Иванов (Мин-во обороны) 1 1 1 2 1 0 1 1 1 1 1 1 1 2 1 0 1 1 0 1 2 0 1 0 2 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1
Б.Немцов  1 1 0 2 1 0 1 1 1 0 1 1 0 0 2 0 1 1 1 1 0 1 1 2 1 0 0 0 0 3 3 3 0 2 6
И.Иванов (МИД) 1 1 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 0 1 2 1 1 1 1 0 1 1 2 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1
Ю.Лужков  1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 2 0 1 1 0 1 0 0 0 5 1 0 2 0 2 2
М.Горбачев 1 1 2 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 2 0 0 0 1 0 0 0 0 6 0 0 0 0 0 0
А.Лукашенко    1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0
И.Хакамада 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 2 1 1 0 1 0 0 1 0 0 1 1 2 0 0 1 0 1 0 0 2
другой 7 5 11 9 6 5 8 5 6 6 8 7 5 5 14 5 6 9 10 9 5 6 5 8 7 7 3 5 21 9 9 9 10 3 13
никого не знаю, затрудняюсь ответить    59 56 57 51 61 64 57 62 62 61 56 64 64 57 46 64 58 56 60 59 63 54 61 59 62 52 56 69 49 66 65 67 72 67 59
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Доли групп (%) 100 52 15 28 29 40 48 52 31 31 38 22 33 32 13 23 38 33 12 17 38 27 25 11 14 22 6 17 5 100 47 53 31 34 35

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Жириновский  8 9 11 10 7 8 7 10 7 9 9 6 8 9 13 8 9 9 7 10 7 10 8 6 7 11 7 10 6 8 7 9 6 7 12
А.Чубайс  6 6 10 4 6 7 6 6 2 4 10 6 4 7 8 4 7 6 5 5 5 7 4 4 5 9 6 3 10 5 7 3 5 5 4
Г.Зюганов 4 5 0 4 4 3 4 3 3 4 3 3 4 4 4 2 5 4 5 6 3 2 3 4 4 5 1 3 5 4 3 4 3 3 5
Б.Березовский  3 3 5 3 2 3 3 3 2 2 4 3 2 3 5 2 3 3 5 2 3 2 3 3 2 4 1 5 0 2 4 1 2 3 2
Б.Немцов  3 2 5 2 2 4 3 2 1 2 4 2 1 4 2 2 4 2 2 1 3 3 3 3 2 4 2 1 0 3 4 2 3 3 3
В.Путин   2 1 4 2 2 2 4 1 1 2 3 1 3 1 5 2 2 3 2 1 3 2 2 4 2 1 1 3 2 3 4 3 3 3 4
Г.Явлинский    2 2 2 1 1 2 2 1 1 2 2 1 1 2 3 2 2 2 1 1 2 3 2 2 3 1 1 1 0 1 1 1 1 1 2
Е.Гайдар  1 2 3 2 1 1 1 2 1 2 2 2 1 2 1 1 1 2 5 1 1 1 1 0 0 4 0 2 2 1 1 1 1 0 1
С.Кириенко 1 1 2 1 1 2 2 1 1 0 3 2 1 2 0 2 2 1 1 0 1 2 2 0 1 2 1 2 1 1 2 1 1 1 2
М.Касьянов 1 1 3 1 1 2 2 1 0 0 3 1 1 2 2 1 2 2 1 2 1 2 1 0 1 1 1 3 3 2 2 1 1 1 2
И.Хакамада 1 2 1 1 0 2 1 2 1 1 2 1 1 1 2 2 1 1 2 2 1 1 1 0 1 1 3 2 2 1 2 0 1 1 1
Ю.Лужков  1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 2 0 1 1 1 1 1 0 1 2 1 2 0 1 1 0 0 1 1
В.Черномырдин  1 1 0 2 1 1 1 1 0 1 2 1 1 2 0 2 2 0 1 1 1 1 0 0 0 3 0 1 3 0 0 0 0 1 0
В.Матвиенко    1 1 2 1 0 1 1 1 1 0 2 1 0 1 3 1 1 1 0 3 1 1 1 0 0 1 0 3 2 1 1 1 1 1 1
А.Лебедь  1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 0 2 0 1 3 0 3 1 1
М.Горбачев 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 2 1 0 0 0 1 2 0 2 0 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0
В.Анпилов 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 0 0 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0
И.Клебанов 1 1 0 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0
Е.Киселев 1 1 0 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 0 2 0 0 2 0 2 1 3 3 2 1
А.Тулеев  1 1 1 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0
А.Волошин 1 1 0 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 2 0 0 0 0 0 0
А.Лукашенко    1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 3 0 0 0 0 0 0
другой 8 9 8 8 4 12 9 8 6 6 13 9 5 11 8 14 7 7 5 7 10 8 4 9 1 11 10 15 17 7 10 5 10 5 6
никого не знаю, затрудняюсь ответить    74 73 66 70 76 75 71 77 80 75 68 80 77 72 61 80 71 71 77 70 77 72 75 74 81 72 71 75 61 72 71 73 74 74 68
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Доли групп (%) 100 52 15 28 29 40 48 52 31 31 38 22 33 32 13 23 38 33 12 17 38 27 25 11 14 22 6 17 5 100 47 53 31 34 35

Рейтинги доверия/недоверия институтам общества

К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ИНСТИТУТОВ ОБЩЕСТВА ВЫ ОТНОСИТЕСЬ В ЦЕЛОМ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ? РАБОТУ КАКИХ ИЗ НИХ ВЫ 
ОЦЕНИВАЕТЕ СЕГОДНЯ КАК ХОРОШУЮ ИЛИ УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНУЮ? (Карточка, любое число ответов.)   

православная церковь 31 33 31 32 29 32 25 36 26 30 36 33 26 32 37 33 33 29 19 38 32 29 42 31 25 32 19 25 22 41 39 43 43 42 39
армия 20 19 29 22 21 19 26 15 18 20 22 22 22 19 17 23 19 21 18 16 21 25 21 15 19 26 16 18 18 10 13 8 7 12 11
средства массовой информации  19 21 18 25 17 15 20 18 24 17 16 16 19 18 21 18 18 20 17 20 16 20 20 17 25 17 6 20 14 26 25 27 30 25 24

система народного (общего) образования  17 18 18 18 17 17 17 17 18 16 17 13 16 20 19 14 19 17 13 17 18 17 21 17 20 18 6 12 15 18 18 18 19 16 19
система здравоохранения, медицинского 
обслуживания 17 17 20 17 17 17 15 19 16 15 19 23 16 16 10 17 18 15 19 17 16 16 15 13 18 26 14 11 11 20 18 22 25 15 20
система торговли и общественного 
питания 13 14 10 13 14 12 13 13 16 15 10 12 14 13 15 11 13 14 11 17 13 10 16 11 15 13 6 13 9 21 21 22 27 21 17
службы госбезопасности   12 14 14 15 14 9 15 10 15 10 11 11 11 13 15 13 11 13 10 13 12 14 16 10 13 13 5 10 11 13 17 10 18 11 12
система учреждений культуры и 
развлечений    11 11 9 17 10 9 11 11 18 9 8 7 12 11 16 10 8 15 12 13 10 9 16 12 8 11 3 10 10 24 22 25 38 20 14
органы охраны порядка (милиция)    9 10 13 11 9 8 11 8 12 5 11 16 11 6 4 10 10 9 12 7 10 10 8 7 10 15 5 8 5 5 4 7 6 4 6
судебно-правовые органы  6 6 11 6 6 6 5 6 7 3 7 8 6 5 5 5 6 6 4 8 5 7 8 5 4 8 2 2 9 6 5 7 8 4 6
жилищно-коммунальные службы   5 5 3 5 4 5 4 6 5 3 6 7 4 4 5 4 6 4 5 5 5 3 5 3 4 8 1 4 3 8 8 9 10 5 11
религиозные учреждения 
неправославных конфессий   4 4 6 5 3 4 4 4 3 3 5 5 2 5 3 4 4 4 3 4 3 6 4 5 8 4 1 1 0 4 4 5 6 1 5
затрудняюсь ответить 24 20 17 15 26 28 24 23 19 27 25 24 27 23 19 21 27 21 29 21 25 23 24 22 29 17 37 23 27 19 17 21 10 21 26
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Доли групп (%) 100 52 15 28 29 40 48 52 31 31 38 22 33 32 13 23 38 33 12 17 38 27 25 11 14 22 6 17 5 100 47 53 31 34 35

А К КАКИМ ИЗ НИХ ВЫ ОТНОСИТЕСЬ В ЦЕЛОМ ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ? РАБОТУ КАКИХ ИЗ НИХ ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СЕГОДНЯ КАК ПЛОХУЮ 
ИЛИ НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНУЮ?  (Карточка, любое число ответов.)  

органы охраны порядка (милиция)    48 48 44 44 48 52 51 46 47 55 43 36 50 55 50 50 49 47 55 49 45 47 54 49 59 44 32 41 55 61 63 59 61 65 56
жилищно-коммунальные службы   36 32 37 37 33 38 37 35 36 36 37 30 33 40 42 29 34 43 44 48 36 23 41 48 24 34 24 36 39 45 45 45 39 47 48
судебно-правовые органы  32 29 33 32 32 34 37 28 31 40 27 18 32 39 42 32 31 34 36 42 31 25 39 27 42 30 17 29 22 40 43 37 36 45 38
система здравоохранения, медицинского 
обслуживания 31 28 33 30 30 34 32 31 31 31 31 28 27 37 32 29 31 34 38 35 33 23 37 28 33 26 21 28 55 34 30 37 28 36 37
армия 25 22 22 28 22 25 25 24 30 25 19 17 22 30 30 21 25 26 29 30 23 20 29 21 26 21 11 29 25 32 33 31 35 38 23
система торговли и общественного 
питания 20 16 21 19 19 21 20 19 20 20 19 18 17 25 16 13 23 20 27 26 19 13 22 18 16 20 17 18 27 21 20 21 14 22 26
службы госбезопасности   18 13 17 15 16 22 21 16 19 20 16 11 19 21 21 17 19 18 27 23 14 16 22 14 22 16 14 17 11 22 26 18 19 25 20
средства массовой информации  17 14 22 18 16 19 20 15 16 19 17 12 17 19 23 17 18 18 21 22 14 18 20 14 18 18 14 17 14 19 22 16 18 16 21

система народного (общего) образования  17 14 17 16 18 18 17 17 19 16 16 12 16 20 20 16 17 18 22 23 13 15 20 10 19 16 13 16 24 24 24 25 21 33 20
религиозные учреждения 
неправославных конфессий   14 12 13 15 12 15 16 12 15 16 11 10 13 16 16 14 14 13 19 16 12 13 18 10 16 14 9 11 9 13 12 14 13 17 9
система учреждений культуры и 
развлечений    14 11 14 13 12 15 15 12 15 12 14 10 14 16 15 13 16 13 18 18 12 13 15 11 15 15 11 12 7 13 14 11 6 14 18
православная церковь 9 7 9 8 9 9 11 6 10 9 7 7 10 9 8 7 9 9 14 9 7 9 9 7 12 10 10 7 2 8 11 7 7 10 9
затрудняюсь ответить 18 18 14 15 21 18 15 20 15 15 23 29 19 12 11 18 20 15 12 14 18 25 17 13 15 21 41 18 4 13 13 13 11 8 18
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Доли групп (%) 100 52 15 28 29 40 48 52 31 31 38 22 33 32 13 23 38 33 12 17 38 27 25 11 14 22 6 17 5 100 47 53 31 34 35

Рейтинги доверия/недоверия СМИ

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО РАДИОСТАНЦИЙ, К ИНФОРМАЦИОННЫМ ПЕРЕДАЧАМ КОТОРЫХ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, 
С ДОВЕРИЕМ. (Любое число ответов.)   

Русское радио  16 17 11 24 13 12 17 14 32 12 6 9 16 17 23 15 12 17 22 20 14 13 14 8 20 21 1 18 9 13 14 13 25 9 8
Маяк 16 15 25 12 18 16 18 14 9 17 19 14 13 18 18 14 18 15 9 14 19 15 20 18 15 12 10 13 22 16 17 14 6 12 28
Радио России   13 13 15 10 16 14 13 13 6 11 21 17 12 12 13 8 16 14 14 16 14 11 16 12 11 14 21 11 5 12 11 13 4 7 24
местные радиостанции (областные, 
краевые)    11 13 10 10 12 11 11 11 8 9 15 13 10 12 6 9 13 11 16 18 9 9 3 20 8 15 6 12 23 0 0 0 0 0 0
Европа Плюс    9 11 5 21 6 4 11 8 21 8 2 2 10 11 15 11 6 12 8 18 7 8 12 2 8 13 6 7 15 5 3 8 10 6 1
Эхо Москвы 3 3 1 5 3 2 5 2 4 5 1 0 3 3 9 1 2 7 8 3 2 1 5 4 4 2 0 2 1 14 16 12 14 15 13
Хит FM    3 3 0 6 2 1 3 2 6 2 0 1 2 4 2 5 2 2 3 4 3 1 2 0 11 1 2 1 3 2 1 3 6 1 0
Авторадио 3 3 1 5 3 1 4 1 4 2 2 2 3 2 4 1 2 5 2 3 4 1 3 7 0 2 1 2 3 4 5 3 5 7 1
Ретро 2 2 3 3 3 1 2 2 2 4 1 1 2 4 1 1 2 3 2 3 2 2 3 1 0 4 0 2 2 2 1 2 2 2 1
Наше радио 2 2 2 4 2 1 2 2 5 1 1 3 2 2 4 0 2 4 7 3 1 1 3 5 2 1 1 1 3 3 4 3 10 1 0
Шансон    2 2 0 3 1 1 3 1 2 2 1 0 1 3 2 0 1 3 5 2 1 0 2 4 0 0 1 3 3 4 7 2 5 6 1
Максимум  1 2 0 4 0 0 2 1 4 1 0 1 1 1 3 0 0 3 3 2 1 1 2 3 0 1 1 0 8 2 2 2 4 2 0
Радио-7 на Семи Холмах   1 1 0 2 1 0 1 1 2 1 0 0 1 1 1 1 0 2 2 1 1 0 2 0 2 0 2 0 2 3 2 3 2 5 1
Би-Би-Си  1 1 0 1 1 0 1 1 1 2 0 1 1 1 1 1 0 2 0 0 2 0 1 1 1 0 2 0 3 1 1 0 0 1 1
Серебряный дождь    1 1 0 2 1 0 1 1 2 1 0 0 1 1 1 1 0 1 0 0 0 1 2 1 0 1 0 0 1 3 3 2 5 4 0
Ностальжи 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 0 1 0 1 2 1 1 1 2 2 0 0 1 0 2 1 0 0 1 1 1 1 1 2 0
другой 13 13 8 17 11 11 13 12 17 12 9 11 14 12 14 12 10 15 12 13 12 10 15 17 9 5 6 8 60 33 35 30 39 38 21
доверяю всем радиостанциям    2 3 2 2 2 2 3 2 1 2 3 3 2 3 1 1 4 1 4 1 1 3 2 2 3 2 2 1 2 1 1 0 0 1 2
не доверяю ни одной радиостанции   4 3 4 3 4 4 4 3 3 5 3 3 4 4 4 3 4 3 4 3 4 4 4 3 7 4 1 2 4 6 7 4 5 8 3
затрудняюсь ответить 32 31 34 22 32 40 27 38 25 34 37 41 35 29 19 44 33 25 20 27 34 40 30 30 29 33 56 37 13 25 20 30 26 29 22
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Голосова
ли бы 
за...
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Доли групп (%) 100 52 15 28 29 40 48 52 31 31 38 22 33 32 13 23 38 33 12 17 38 27 25 11 14 22 6 17 5 100 47 53 31 34 35

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО РАДИОСТАНЦИЙ, К ИНФОРМАЦИОННЫМ ПЕРЕДАЧАМ КОТОРЫХ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, 
С НЕДОВЕРИЕМ. (Любое число ответов.) 

Маяк 2 3 2 4 2 1 3 2 5 1 1 1 3 3 3 3 1 4 1 4 3 1 2 3 2 2 1 3 3 2 4 1 5 1 1
Би-Би-Си  2 1 5 2 2 2 2 2 1 2 3 3 2 1 4 1 2 3 2 2 3 2 2 4 1 1 0 3 4 1 1 1 1 1 1
Голос Америки  1 1 3 2 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 2 1 2 2 1 1 2 1 2 1 2 1 0 1 2 1 1 1 1 1 1
Радио России   1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 0 1 2 2 0 2 1 0 1 2 1 1 1 2 2 1 0 0 1 2 0 1 1 1
Европа Плюс    1 1 0 2 2 0 2 1 2 1 0 1 1 1 2 0 1 2 1 2 1 1 1 2 0 1 0 2 4 1 1 1 1 2 0
местные радиостанции (областные, 
краевые)    1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 2 1 1 2 2 1 1 1 2 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0
Русское радио  1 1 1 2 0 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 3 0 1 2 0 0 0 0 1 3 1 1 0 2 0 0
Шансон    1 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 2 0 0 1 2 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 1 1 0 2 1 0
другой 8 11 4 11 10 6 8 9 13 5 8 5 8 8 15 3 8 12 3 17 8 7 4 6 4 11 0 4 60 8 10 6 11 6 6
доверяю всем радиостанциям    10 13 8 14 8 9 12 8 13 8 9 10 13 9 5 8 12 9 16 10 7 11 5 17 11 17 1 7 6 6 5 6 8 5 5
не доверяю ни одной радиостанции   4 3 4 3 4 3 5 3 3 5 3 3 4 4 3 3 4 4 5 4 3 3 5 5 5 2 2 2 4 6 8 4 3 9 6
затрудняюсь ответить 74 73 75 65 75 78 69 78 65 77 78 79 71 73 73 81 73 69 67 72 75 75 77 65 74 71 94 78 48 78 72 83 73 77 82
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Индикаторы Президент РФ

В. Путин

Опрос населения

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 
ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 

4 4 4 4 5 5
6 6

7 7 7
8 8

7
9

35

32
31 31 31

33 32

35

40 40
39 39

41

38

42

40

44

46
47

46
45 46

43

41 41 41 41

37

41
40

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

II 
кв
ар
та
л 

20
00

 г.

III
 к
ва
рт
ал

 2
00

0 
г.

IV
 к
ва
рт
ал

 2
00

0 
г.

I к
ва
рт
ал

 2
00

1 
г.

II 
кв
ар
та
л 

20
01

 г.

И
Ю
ЛЬ

АВ
ГУ

С
Т

С
ЕН

ТЯ
БР

Ь

О
КТ

Я
БР

Ь

Н
О
Я
БР

Ь

Д
ЕК

АБ
РЬ

12
-1

3 
ян
ва
ря

 2
00

2 
г.

19
-2

0 
ян
ва
ря

 

26
-2

7 
ян
ва
ря

2-
3 
ф
ев
ра
ля

отлично хорошо удовлетворительно
плохо очень плохо затр. ответить
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Голосова
ли бы 
за...
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Доли групп (%) 100 52 15 28 29 40 48 52 31 31 38 22 33 32 13 23 38 33 12 17 38 27 25 11 14 22 6 17 5 100 47 53 31 34 35

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ 
ПЛОХО?   

отлично   9 13 6 12 8 6 8 9 7 7 11 10 9 8 7 10 9 7 10 6 9 9 8 6 10 10 7 11 5 11 11 10 9 11 12
хорошо    42 56 21 50 46 34 39 45 46 41 40 39 42 43 44 35 43 46 45 46 39 43 42 51 45 45 32 32 44 38 38 37 43 35 36
удовлетворительно   40 30 51 35 36 46 42 37 39 43 37 38 41 40 38 47 37 38 36 40 41 39 39 31 40 37 44 47 43 37 36 39 37 39 37
плохо 5 0 13 1 6 7 7 3 2 5 7 7 3 6 5 3 6 6 3 4 6 5 7 6 3 4 4 5 4 6 7 5 4 5 8
очень плохо    1 0 3 0 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 0 1 2 0 3 4 2 3 3 3
затрудняюсь ответить 4 1 5 2 4 5 3 4 4 3 3 5 4 2 5 4 4 2 4 3 4 3 4 3 2 4 11 3 4 6 4 7 5 8 4
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом 1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1
Экономика, социальная 
сфера 11 7 6 11 10 10 22 31 2 2 2 1 3 1 4 3
Внутренняя политика 5 5 4 3 13 7 5 4 2 2 1 1 1 1 2 1
Внешняя политика 14 12 18 10 1 12 6 2 2 3 3 2 1 1 1 1
Другое 3 2 3 2 3 2 3 1 1 1 1 1 1 <1 1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 68 74 69 75 74 71 66 63 92 93 93 95 95 95 93 95

Доля ответивших на вопрос
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом <1 1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 1 <1 <1 <1 <1 <1
Экономика, социальная 
сфера 4 6 3 9 5 10 15 30 1 2 1 2 1 1 2 4
Внутренняя политика 6 6 6 4 15 6 5 4 2 3 2 2 2 1 3 1
Внешняя политика 16 13 20 12 1 13 3 2 2 2 3 3 1 3 1 1
Другое 2 2 2 2 2 3 3 2 <1 1 1 <1 1 1 1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 74 74 71 75 78 70 76 64 95 92 93 93 96 94 92 94

Доля ответивших на вопрос
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Суждения респондентов 

За неделю с 28 января по 3 февраля доля россиян и жителей столицы, назвав-
ших понравившиеся высказывания и действия В. Путина, значительно выросла, 
а процент ответивших на вопрос о непонравившихся публичных актах Прези-
дента несколько снизился. 

В первую очередь это связано с событиями в социальной сфере. Наиболее зна-
чимыми среди них оказались выступление главы государства на заседании Пре-
зидиума Государственного Совета РФ, посвященное развитию физической куль-
туры и спорта, а также попытки разрешения проблемы беспризорных детей 
("выделение денег на здоровый образ жизни", "больше бы занимались дети 
спортом – нужно создавать условия", "взялся за проблему с беспризорными 
детьми; поднял вопрос о здоровье нации, приобщение людей к здоровому образу 
жизни", "вопрос о беспризорниках"). Кроме того, россияне нередко упоминали 
об увеличении выплат бюджетникам, пенсионерам и другим малообеспеченным 
слоям населения ("закон об увеличении зарплаты трудящимся", "добавка к пен-
сии будет как компенсация на лекарства", "добавили пенсионерам, инвалидам 
и детские пособия"). Все это в целом вызвало одобрение респондентов и вос-
принимается как "забота о гражданах" и "оздоровление нации". 

Во внутренней политике самыми заметными стали церемония награждения ве-
дущих деятелей науки и культуры ("запомнилась речь при награждении выдаю-
щихся деятелей", "награждал деятелей культуры"), высказывания о постепен-
ном реформировании армии ("встреча с министром обороны России по поводу 
укрепления армии", "об альтернативной службе") и позиция Президента по 
борьбе с коррупцией ("взялся раскручивать коррупционеров, взяточничество", 
"его высказывание: мужик украл картошки мешок – он преступник, украл мил-
лион – это политический деятель"). 

Что касается событий во внешней политике, то они на минувшей неделе отошли 
на дальний план. Лейтмотивом высказываний россиян о внешнеполитической 
деятельности В. Путина продолжала оставаться мысль об "установлении кон-
тактов со всеми странами" и "увеличении взаимной торговли между страна-
ми". 

Говоря о непонравившихся публичных актах президента, россияне в первую 
очередь упоминали рост цен и незначительность повышения выплат населению 
("смешно: на 6,5% пенсию повысили, а цены выросли неимоверно", "обещал до-
бавлять ежеквартально, а не выполнил; добавки его для людей, которые всю 
жизнь проработали, похожи на издевательство"). 

Картина столичного опроса на этой неделе в целом повторила общероссийские 
результаты. 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Экономика, социальная сфера  31 
Социальный аспект 21  
• "Думают о пенсионерах"; "стремится улучшить жизнь людей"; "выделение 

денег на здоровый образ жизни"; "мне нравится его забота о гражданах"; 
"бороться с наркоманией и беспризорничеством"; "взялся за проблему с бес-
призорными детьми; поднял вопрос о здоровье нации, приобщение людей 
к здоровому образу жизни, возобновить физзарядки на предприятиях предло-
жил"; "физкультурой заниматься будем"; "обращает внимание на детей, 
стариков, образование"; "будут открывать спортшколы"; "больше бы зани-
мались дети спортом – нужно создавать условия"; "борьба с беспризорника-
ми и активизация спорта"; "его позиция о массовом спорте"; "закон о куре-
нии, внимание беспризорникам"; "сказал, что многодетных будут обеспечи-
вать жильем"; "забота о подрастающем поколении"; "забота о детях"; "за-
кон об освобождении женщин из тюрьмы"; "вопрос о беспризорниках, спорте 
– все хорошо, но не поздно ли?"; "все: оздоровление нации, спортом занимать-
ся, пить не надо"; "вопрос о здоровье нации, социальное положение". 

  

Выплаты, цены 11  
• "Высказывания о пенсии – о ее повышении"; "добавили пенсионерам, инвали-

дам и детские пособия"; "инвалидам – пенсию"; "повышение пенсий с 1 февра-
ля"; "о выплате зарплаты врачам"; "выступление Путина об увеличении про-
житочного минимума"; "о пенсии, об уровне жизни"; "обещал, что подешеве-
ют лекарства, о повышении пенсий"; "его решение о своевременной выдаче 
зарплат и пенсий"; "добавка к пенсии будет как компенсация на лекарства"; 
"не разрешил поднять цены"; "пенсии будут индексироваться"; "сказал, что 
в будущим инфляция не будет расти быстрее, чем сейчас"; "о повышении пен-
сии на 6,5%"; "закон об увеличении зарплаты, пенсии трудящихся"; "заявле-
ние, что минимальная пенсия должна приближаться к прожиточному мини-
муму"; "лучше руководителя не найдешь: пенсию поднял, вовремя стали да-
вать". 

  

Макроэкономика 2  
• "Речь Путина об условиях труда"; "таможенные законы"; "навести порядок 

в расходовании финансов"; "о налогах"; "новый Кодекс о труде"; "подписал 
указ о трудовой деятельности людей, Трудовой кодекс"; "признана рыночная 
экономика"; "поднять сельское хозяйство"; "предложил реструктуризацию 
монополистов: МПС, Газпром, энергоносители"; "действия по нефти". 

  

   
Внутренняя политика  4 
Награждения и поздравления 1  
• "Награждал деятелей культуры"; "запомнилась речь при награждении вы-

дающихся деятелей"; "Путин поздравил Ельцина с днем рождения". 
  

Армия 1  
• "Реформа в Вооруженных силах"; "встреча с министром обороны России по 

поводу укрепления армии"; "об альтернативной службе"; "то, что стал под-
держивать армию, милицию"; "о контрактной службе в армии"; "об увеличе-
нии бюджета для военных и правоохранительных органов". 
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О борьбе с коррупцией 1  
• "Его высказывание: мужик украл картошки мешок – он преступник, украл 

миллион – это политический деятель"; "борьба с олигархами"; "высказыва-
ние: бедный сворует мешок – посадят, кто-то помногу ворует – неприкосно-
венный политик"; "коррумпированная деятельность"; "о повышении контроля 
против коррупции"; "взялся раскручивать коррупционеров, взяточничество". 

  

Рабочие встречи 1  
• "Встреча с Матвиенко, с МВД"; "встреча с Ивановым – министром оборо-

ны"; "давал нагоняй министрам и был прав"; "сделал замечание кабинету ми-
нистров, что правительство недостаточно работает". 

  

   
Внешняя политика  2 
Встречи, поездки 1  
• "Контакты в Польше"; "поездка в Германию"; "поездка в США"; "встреча 

Путина с Бушем"; "дружественные поездки в другие страны"; "встреча 
с президентом Польши"; "встреча во Франции"; "встреча с президентом 
Азербайджана"; "визит в Китай, выступление в Европейском комитете". 

  

Другие аспекты 1  
• "Контакт со всеми странами"; "сближение с Азербайджаном"; "дружить 

с другими странами"; "отношение к Америке"; "увеличение взаимной торговли 
между странами"; "о сближении России и Америки". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Наводит порядок в Чечне"; "Чечня: террористам не будет житься".   
   
Другое  1 
• "Нравится вся его работа"; "сдерживает обещания"; "вызывает доверие"; 

"политика его нравится"; "мне все нравится"; "говорит красиво"; "старает-
ся, за всех болеет". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  63 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Экономика, социальная сфера  3 
Выплаты, цены 2  
• "Смешно – на 6,5% пенсию повысили, а цены выросли неимоверно"; "обещал добав-

лять ежеквартально, а не выполнил, добавки его для людей, которые всю жизнь 
проработали на Севере, похожи на издевательство"; "повышает пенсии – и тут 
же повышаются цены на продукты"; "о повышении цен на коммунальные услуги"; 
"повысил цены на свет, газ, воду"; "пенсию мало поднял"; "пенсию повысили на 6%, 
а газ и свет – на 30-40%"; "говорил о мизерной добавке пенсии"; "зачем пенсионе-
рам пенсию повышает? Лучше бы рабочим зарплату поднял!"; "выступление о по-
вышении пенсий и финансовых бюджетных организаций: в реальности этого нет, 
это подрывает его авторитет"; "решение о стипендии спортсменам 15000"; 
"обещал повысить пенсии на 6% – мало". 

  

Социальный аспект 1  
• "Говорил про физкультуру, но детей сначала надо накормить; о детях побольше 

бы говорил, не все хорошо в стране"; "вместо спорта лучше экономику поднять – 
наш спорт давно на даче"; "нет заботы о беспризорных"; "спортивные вопросы 
решает неправильно: нужно поддерживать спорт с экономической точки зрения, 
а не проводить различные мероприятия"; "о спортивных мероприятиях"; "разго-
воры о спорте: ведь это только для богатых, а у нас столько детей беспризор-
ных!"; "вопрос об амнистии"; "выступление по поводу спорта рассчитано на по-
вышение рейтинга"; "за борьбу с беспризорниками взялись, как будто эта пробле-
ма возникла только сейчас"; "мало внимания на детей, подростков"; "все деньги, 
отпущенные на беспризорников и спорт, будут разворованы". 

  

   
Внутренняя политика  1 
• "Награда Ельцина не дает покоя душе"; "канал ТВ-6 отдадут под спортив-

ный"; "высказывания Путина об армии не вяжутся с делом"; "что-то он с ар-
мией перемудрил". 

  

   
Внешняя политика  1 
• "Я не одобряю помощь Афганистану – мы сами нуждаемся в помощи"; "все 

еще верит в дружбу с Америкой"; "не нужно было оказывать помощь Афгани-
стану"; "что ведет дружбу с Бушем, который заставляет нас убрать боего-
ловки"; "предоставил американцам воздушные коридоры"; "вопрос с Грузией о 
выводе миротворцев"; "что собирается подписать договор о разоружении"; 
"за вступление в НАТО"; "по отношению к Украине: нефть, газ им проводим, а 
они нам еще не вернули долги"; "излишняя доверчивость к Америке". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Ничего не делает в отношении Чечни, деньги там, похоже, отмывают, 

а парни гибнут"; "помощь Чечне"; "высказывания о Чечне"; "не заканчивает 
войну в Чечне"; "война в Чечне". 

  

   
Другое  1 
• "Мало позитива в его работе"; "обещания есть, толку нет"; "много болтает – 

ничего не делает"; "мягкотелость, надо построже с нами обходиться"; 
"в церковь ходит, это нельзя на люди показывать"; "красивые обтекаемые слова, 
но не больше"; "не делает толком ничего, ничего не движется к лучшему". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  95 
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События 
недели 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего заин-
тересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 

 

44

2

7

8

5

9

10

26

47

1

4

5

5

12

13

19

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Нет  ответа, ответ  не на тему

События в  экономике

События за рубежом

Жизнь известных людей, наука, спорт ,
развлечения, праздники

Чечня, война в  Чечне

События, связанные с жизненным уровнем
населения, решением социальных проблем

Деятельность Президента, события во властных
структурах

Катастрофы, преступления,  скандалы

Москва Россия



Индикаторы События недели 

№005 (639) Опрос 2-3 февраля В - 2 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

 

Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Катастрофы, преступления, скандалы  19 
Взрывы, аварии, катастрофы 10  
• "Авария вертолета"; "гибель самолета с военнослужащими"; "вертолет с ге-

нералом сбили"; "взрыв в Дагестане"; "вентили упали, трехэтажное здание 
развалилось"; "самолет "Боинг" потерпел крушение"; "крушение самолета в 
Южной Америке"; "взрывы ракет в Африке". 

  

Природные катаклизмы, стихийные бедствия 5  
• "Наводнение в Темрюке"; "катаклизмы, связанные с погодными условиями, по 

всему миру"; "эпидемия гриппа"; "Англия затоплена"; "половодье на Украине"; 
"разгул стихии"; "резкие погодные изменения на планете – в частности, в Мо-
скве"; "гололед в Москве"; "снегопад во Владивостоке"; "землетрясение в Тур-
ции". 

  

Совершение преступлений, криминальные события 2  
• "Журналиста взяли в заложники"; "в Москве очередное убийство бизнесмена"; 

"на Камчатке солдат расстрелял офицеров"; "побег из тюрьмы"; "нападение 
на ученого в подъезде в Москве"; "убийства, грабежи в Москве". 

  

Нападки на СМИ 2  
• "Закрытие канала ТВ-6"; "шумиха вокруг ТВ-6"; "ликвидация канала ТВ-6"; 

"судьба ТВ-6"; "скандал с НТВ – ТВ-6". 
  

   
Деятельность президента, события во властных структурах  13 
Деятельность Думы, подписание законов, события во фракциях 5  
• "Пенсионная реформа"; "реформа Вооруженных сил"; "об альтерна-

тивной службе молодежи"; "жилищно-коммунальная реформа"; "жи-
лищно-коммунальная реформа, действие нового Трудового кодекса"; 
"вышел новый Трудовой кодекс"; "принятие нового КЗоТа"; "утвержден 
Земельный кодекс". 

  

Выступления, действия политиков; назначения, отставки, награждения 4  
• "Касьянов поехал в США долги списывать"; "выступление министра обороны 

об укреплении армии"; "встреча Касьянова с министром обороны Америки"; 
"выступление Касьянова о бюджете". 

  

Поездки, встречи, выступления В. Путина 2  
• "Путин был в Польше"; "выступление Путина, прямой эфир 

с Екатеринбургом"; "Путин ездил в Австрию"; "выступление Путина о 
здоровом образе жизни". 

  

Действия, указы В. Путина 2  
• "Путин занялся беспризорниками"; "проблема бездомных детей"; "ре-

шение проблемы беспризорников, поднимают спорт"; "выступление 
Путина насчет оздоровления нации, его намерения по борьбе с беспри-
зорностью". 
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События, связанные с жизненным уровнем населения,  
решением социальных проблем 

 12 

Повышение размера выплат 8  
• "Указ о повышении пенсии на 6%"; "добавляют пенсию"; "о выплате рабо-

тающим пенсионерам полной пенсии"; "повышение пособия на рождение ре-
бенка"; "прибавили пенсию на копейки – как насмешка"; "информация о повы-
шении пенсий"; "о прибавке пенсии детям-инвалидам"; "очередная индексация 
пенсий". 

  

Повышение цен 2  
• "Ожидаемое повышение платы за электроэнергию"; "5%-ное подорожание"; 

"подорожание лекарств"; "о повышении цен на электроэнергию, железнодо-
рожные билеты"; "повышение тарифов на коммунальные услуги". 

  

Жизнь в регионах России и Москве 1  
• "Разобраться с деятельностью аптек"; "служба спасения – ее работа"; "про 

работу продавцов и покупателей". 
  

Энергетический кризис на Дальнем Востоке 1  
• "Ситуация на Дальнем Востоке"; "на Дальнем Востоке отключили электриче-

ство"; "отключение света у военных". 
  

   
Чечня, война в Чечне  5 
• "События в Чечне – все, что с ней связано"; "положение в Чечне"; "проблемы 

на Кавказе"; "информация по Чечне". 
  

   
Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения, праздники  5 
Спорт 3  
• "Кубок Содружества по футболу"; "скоро открытие Зимних Олимпийских 

игр"; "восстановление спорта"; "подготовка к Олимпийским играм"; "ганд-
бол"; "повышение внимания к спорту"; "матч по боксу в Америке". 

  

Юбилеи, праздники 1  
• "Выставка в Екатеринбурге "Бородинское сражение""; "открытие выставки 

ледяных скульптур около Петропавловки"; "компьютерная выставка в Лас-
Вегасе"; "концерт Лещенко". 

  

Жизнь известных людей 1  
• "Свадьба принца в Голландии"; "о Пугачевой с Киркоровым"; "день рождения 

Ельцина"; "замужество Дьяченко". 
  

   
События за рубежом  4 
• "Война в Афганистане"; "военные действия в Израиле"; "конференция 

в Мюнхене". 
  

   
События в экономике  1 
• "Экономический форум в Нью-Йорке"; "всемирный экономический форум"; 

"открытие экономического форума в США". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  47 
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Темы Человек и государство

Граждане
и гражданские
права
Опрос населения

ИНОГДА ГОВОРЯТ: "Я, КАК ГРАЖДАНИН, СВОИ ПРАВА ЗНАЮ". 
ВЫ ЗНАЕТЕ ИЛИ НЕ ЗНАЕТЕ СВОИ ПРАВА?

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ЧАСТО ИЛИ НЕ ЧАСТО В РОССИИ НАРУШАЮТСЯ ГРАЖДАНСКИЕ 
ПРАВА?

знаю
40%

затрудняюсь ответить
4%

не знаю
56%

не часто
7%

затрудняюсь ответить
7%

часто
86%
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Темы Человек и государство

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЕГОДНЯ В РОССИИ ПРАВА РЯДОВЫХ ГРАЖДАН СОБЛЮДАЮТСЯ ЛУЧШЕ, 
ХУЖЕ ИЛИ ТАК ЖЕ, КАК В СОВЕТСКОЕ ВРЕМЯ?

ВЫ ЛИЧНО ВЫПОЛНЯЕТЕ ИЛИ НЕ ВЫПОЛНЯЕТЕ СВОИ ГРАЖДАНСКИЕ ОБЯЗАННОСТИ?

лучше
12%

хуже
65%

 так же, как в советское
время
11%

затрудняюсь ответить
12%

не выполняю
7%

затрудняюсь ответить
12%

выполняю
81%
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Доли групп (%) 100 52 15 28 29 40 48 52 31 31 38 22 33 32 13 23 38 33 12 17 38 27 25 11 14 22 6 17 5 100 47 53 31 34 35

ИНОГДА ГОВОРЯТ: "Я, КАК ГРАЖДАНИН, СВОИ ПРАВА ЗНАЮ". ВЫ ЗНАЕТЕ ИЛИ НЕ ЗНАЕТЕ СВОИ ПРАВА?

знаю 40 43 35 52 41 32 46 35 46 41 36 29 41 40 59 36 36 47 46 42 38 39 41 48 37 42 40 39 31 46 54 39 44 51 42
не знаю   55 53 57 45 56 62 49 61 51 57 57 63 55 57 39 58 59 50 52 55 57 56 57 48 60 52 53 56 64 52 45 58 52 47 56
затрудняюсь ответить 4 4 9 3 3 6 4 5 3 2 7 7 4 3 2 5 5 3 2 4 5 5 3 4 3 6 8 5 5 2 2 3 4 2 2

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ЧАСТО ИЛИ НЕ ЧАСТО В РОССИИ НАРУШАЮТСЯ ГРАЖДАНСКИЕ ПРАВА?

часто 85 83 87 88 85 83 87 83 86 88 81 74 86 88 91 82 82 89 86 87 87 79 84 85 86 88 86 81 84 90 92 89 96 92 84
не часто  7 8 7 8 6 9 8 7 7 8 7 8 7 7 7 8 7 8 4 8 7 10 7 10 7 5 9 9 7 6 6 6 3 6 8
затрудняюсь ответить 7 8 6 3 9 8 5 10 5 3 12 16 7 4 2 9 11 4 8 5 6 10 9 4 8 5 5 10 6 4 2 5 1 2 8

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЕГОДНЯ В РОССИИ ПРАВА РЯДОВЫХ ГРАЖДАН СОБЛЮДАЮТСЯ ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ ТАК ЖЕ, КАК В СОВЕТСКОЕ ВРЕМЯ? 

лучше 12 14 5 18 10 8 12 12 16 11 9 10 11 14 9 11 9 15 14 12 13 8 10 15 11 10 9 13 18 14 15 13 18 14 10
так же, как в советское время 11 13 3 14 10 9 13 9 12 14 8 8 12 11 12 12 8 13 17 8 9 11 10 16 9 11 12 10 7 14 14 15 11 17 15
хуже 66 60 87 54 68 74 64 67 53 67 75 67 62 66 72 61 73 64 56 68 66 69 64 60 73 67 68 63 65 61 63 58 55 59 67
затрудняюсь ответить 12 13 5 14 12 9 11 12 19 8 9 15 14 9 7 16 10 9 13 11 11 13 15 8 7 12 12 14 10 11 8 14 16 10 8

ВЫ ЛИЧНО ВЫПОЛНЯЕТЕ ИЛИ НЕ ВЫПОЛНЯЕТЕ СВОИ ГРАЖДАНСКИЕ ОБЯЗАННОСТИ?   

выполняю  81 82 86 85 83 77 83 79 80 84 79 69 80 85 92 78 79 85 81 87 78 80 83 86 84 81 76 75 75 84 81 88 80 89 84
не выполняю    7 7 4 8 6 7 8 6 9 7 5 6 7 9 5 9 5 8 4 6 8 7 6 10 2 7 8 7 17 8 12 5 14 8 4
затрудняюсь ответить 12 11 10 7 11 16 9 15 11 9 16 24 13 7 3 13 16 7 15 7 14 13 11 5 15 11 16 18 8 7 8 7 6 4 12
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Открытый вопрос: Что прежде всего приходит Вам в голову, когда  
Вы слышите слово "гражданин"? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Житель определенной страны, гражданство 14 
• "Человек, проживающий на территории определенного государства и являющийся 

его физическим субъектом"; "гражданин какой-либо страны"; "все люди в стране"; 
"житель страны с пропиской в паспорте"; "человек какого-либо государства"; 
"гражданство"; "зарегистрированный, прописанный житель определенной стра-
ны"; "человек какой-то страны"; "человек, живущий в определенном государстве"; 
"житель данной страны, имеющий гражданство"; "гражданин – это как бы жи-
тель страны определенной"; "член страны"; "жители нашего государства"; "инди-
видуум определенной страны"; "гражданин России в первую очередь"; "лицо на тер-
ритории Российской Федерации"; "Россия, ведь мы граждане России"; 
"со страной". 

 

  
Обыкновенный человек 10 
• "Человек простой"; "просто человек"; "обычный человек"; "обыкновенный человек"; 

"люди обычные"; "гражданин – это как бы человек"; "любой человек". 
 

  
Слово из тюремного лексикона 6 
• "Обращение в тюрьме"; "так к обвиняемым обращаются"; "в милиции обычно гово-

рят"; "осужденный"; "гражданин заключенный, пройдемте"; "обращение в местах 
не столь отдаленных"; "тюрьма, следствие, гражданин начальник"; "милиция, 
арест, гражданин начальник"; "связано с тюремными выражениями"; "тюремное 
обращение"; "если в КПЗ посадят, то заставляют обращаться: гражданин следо-
ватель"; "вспоминаются заключенные, которые так обращались к начальству"; 
"как уголовники говорят"; "слова "тюрьма", "гражданин начальник""; "небо в клет-
ку"; "уголовный оттенок"; "с судимостью связано"; "зона"; "тюряга: "гражданин, 
пройдите в свою камеру""; "ассоциации с тюремными терминами". 

 

  
Гражданские права и обязанности 5 
• "Гражданский долг"; "человек, имеющий права и обязанности"; "права, обязанно-

сти"; "получил паспорт, стал гражданином страны, который имеет права и обя-
занности"; "гражданские обязанности"; "права гражданина"; "гражданские пра-
ва"; "долг, ответственность"; "гражданские права – права личности"; "человек,
который имеет какие-то права и обязанности"; "ассоциируется с правами". 

 

  
Привычное слово, не вызывающее эмоций 5 
• "Нас все время называли так"; "привык"; "нормально"; "значит, нормальный чело-

век"; "не отрицательно, не положительно"; "нормальные ассоциации"; "никаких 
эмоций, все как обычно"; "не придаю этому значения". 

 

  
Общая отрицательная характеристика 5 
• "Настороженность"; "быдло"; "слишком сухо и официально так называть людей"; 

"ничего хорошего"; "оскорбление"; "звучит грубо"; "отрицательно, пустой звук"; 
"напряжение"; "неуважение"; "не нравится это слово"; "недоверие к говорящему"; 
"неприятие"; "издевательство"; "мне не нравится"; "не бывает от этого слова те-
пло, оно казенное"; "когда кто-то высокомерно говорит"; "что-то настораживаю-
щее и пугающее". 

 

  
Форма обращения к незнакомым людям 4 
• "Нормальное обращение"; "как обращение к человеку"; "обращаются так официаль-

но"; "просто обращение такое"; "обращение официальных лиц"; "культура обраще-
ния к человеку"; "как форма обращения"; "какой-то незнакомый человек"; "ничего, 
просто обращение"; "обращение к людям"; "обращение к человеку". 
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Достойный человек 4 
• "Уважаемый человек"; "гражданин – высокое звание человека"; "хороший человек, 

выполняющий и уважающий законы своей страны"; "ассоциации с порядочностью 
человека"; "достойный человек"; "порядочный человек". 

 

  
Воспоминания об СССР 4 
• "Жизнь при советской власти"; "бывший Союз"; "связано с коммунистическим про-

шлым"; "наша жизнь во времена СССР"; "возвращаемся в советские времена"; "на-
поминает Советский Союз"; "коммунистические времена"; "как при Ленине было: 
гражданин, гражданка"; "гражданин Советского Союза". 

 

  
Гордость за страну, патриотизм 3 
• "Патриот Родины"; "гражданин – это звучит гордо"; "гордость за свою Родину"; 

"патриот страны"; "человек, любящий свою страну"; "патриот России"; "человек, 
патриот своей родины"; "патриотизм, гордость за страну"; "вызывает гордость". 

 

  
Общая положительная характеристика 1 
• "Положительно к этому отношусь"; "приятно слышать это слово"; "это почет-

но"; "положительные эмоции"; "что мне нравится это слово"; "хорошее слово"; 
"мне приятно, когда говорят так, так обращаются"; "нас это объединяет". 

 

  
Бесправие, беззащитность 1 
• "Бесправие, незащищенность, бедность"; "нищие"; "беспомощность"; "то, что он 

полностью бесправен"; "незащищенность". 
 

  
Ассоциации со стихами В. Маяковского 1 
• "Стихотворение Маяковского "Паспорт": "Читайте, завидуйте: я – гражданин..."; 

"вспоминается Маяковский"; "стихотворение Маяковского "Паспорт". 
 

  
Другое 1 
• "Его сейчас практически не употребляют"; "колонист"; "я, значит, есть, раз хоть 

как-то называют"; "Некрасов: "Поэтом можешь ты не быть, но гражданином 
быть обязан""; "друг"; "налоги"; "отношение к себе"; "демократия"; "гражданская 
война". 

 

  
Нет ответа, ответ не на тему 35 
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Открытый вопрос: Как Вы понимаете выражение "гражданские пра-
ва", что оно означает? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Права человека вообще  18 
• "Права человека в прямом значении"; "каждый человек имеет свои права, ко-

торыми можно пользоваться"; "права человека в целом"; "права человека на 
что-то"; "различные права человека"; "мои права, которые я вправе реализо-
вать"; "человеческие права"; "человек тоже имеет право на что-то"; "личные 
права человека"; "права и свободы, которыми обладает человек"; "наверное, 
права человека"; "права людей"; "права любого и каждого"; "каждый человек 
должен знать свои права"; "права личности, человека". 

  

   
Права, гарантированные законодательством  13 
• "Все права, которые у тебя должны быть по закону"; "что положено по за-

кону"; "это права, записанные в законе, что защищается законом"; "права, 
гарантированные Конституцией"; "все то, на что он имеет право по Кон-
ституции"; "какие права должны быть у народа по Конституции"; "права в 
соответствии с Конституцией"; "все, которые записаны в Конституции"; 
"конституционно закрепленные"; "наши права записаны в Конституции – это 
и есть гражданские права"; "они утверждены в Конституции РФ, утвержде-
ны президентом РФ"; "права гражданина, прописанные в Конституции РФ"; 
"права граждан страны по закону"; "конституционные права граждан"; "за-
писанные в Конституции"; "возможности, которые даются людям Консти-
туцией"; "права граждан в пределах законодательства". 

  

   
Право на труд  7 
• "Каждый гражданин в государстве имеет право на труд"; "наши права – ра-

бота"; "законное право на труд"; "имею право на труд"; "возможность ра-
ботать"; "права человека на труд и его оплату". 

  

   
Право на социальную защиту  6 
Медицинское обслуживание 3  
• "Право на здравоохранение"; "право на медицинское обслуживание"; "право на 

лечение"; "бесплатное лечение"; "медпомощь"; "медицинское обслуживание"; 
"бесплатная медицинская сфера". 

  

Образование 3  
• "Бесплатное обучение"; "право на бесплатное образование"; "право на учебу"; 

"право на образование". 
  

Отдых 2  
• "Право на отдых"; "права граждан на отдых"; "закон на право отдыха".   
   
Исполнение законов, Конституции  4 
• "Дела и поступки в рамках закона"; "как жить, соблюдать закон"; "все долж-

но быть по закону"; "ведение своей жизни по закону"; "исполнять законы"; 
"обязанности гражданина – выполнять нормы, установленные законом"; 
"быть законопослушным"; "обязанность по выполнению законов в той стране, 
в которой живешь"; "если есть законы, их надо выполнять"; "выполнение пра-
вил, законов". 
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Право на государственную защиту  4 
• "Защита гражданина со стороны государства и выполнение законов"; "то, 

что нас должны защищать"; "на защиту жизни"; "можно рассчитывать на 
государство"; "защита – это гражданское право"; "защищенность законом, 
государством"; "защита властью"; "защита населения"; "моя защищен-
ность"; "имею право на защиту"; "страна должна защищать своих граждан"; 
"права на защиту"; "когда человек в своей стране защищен"; "защита наших 
прав государством"; "государство должно защищать свой народ"; "законы, 
защищающие граждан". 

  

   
Свобода слова  4 
• "Главное право – это свобода мысли и слова"; "высказывать свое мнение"; 

"наши права – свобода слова"; "право на свободу слова"; "права на свободу 
слова, свободу выбора"; "когда человек имеет возможность свободно выска-
зывать свое мнение"; "свобода слова на деле"; "иметь право высказаться"; 
"право голоса, печати"; "свобода слова, то есть могу высказывать то, что 
хочу"; "свобода печати". 

  

   
Право на жизнь  3 
• "Народное право на жизнь"; "это когда каждый человек имеет право на 

жизнь"; "люди имеют права на жизнь"; "имели определенные на жизнь пра-
ва"; "право человека на жизнь"; "его права на жизнь". 

  

   
Право на собственность  1 
• "Права на собственность"; "право частной собственности"; "право на свой 

участок земли". 
  

   
Отсутствие гражданских прав  9 
• "Никаких прав нет сегодня – пустой звук они означают"; "уже ничего не озна-

чает"; "ничего для меня не значит, я бесправный человек"; "ничего сейчас не 
значат"; "нет никаких прав"; "граждане прав не имеют"; "нет у нас прав – 
они только на бумаге"; "отсутствие всех гражданских прав"; "в России нет 
прав"; "у нас сейчас нет никаких прав"; "мы их не имели и ни имеем, хотя в 
наших законах написано"; "какие там права?!"; "ничего реально не означает"; 
"прав много, но не выполняют их"; "их не было и нет"; "мы этого пока не дос-
тигли"; "прав нет". 

  

   
Другое  1 
• "Правильно чтобы обслуживали, с уважением везде относились"; "обычные 

дела"; "чтобы меня понимали и уважали"; "правила общения в транспорте, 
быту, на работе"; "ГИБДД"; "из области римского и греческого права". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  33 
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Открытый вопрос: Какие гражданские права важны для Вас лично? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

На социальную защиту  18 
На медицинское обслуживание 7  
• "На бесплатное здравоохранение"; "право на бесплатное лечение"; "право на 

здравоохранение"; "бесплатное медицинское обслуживание"; "качественная 
бесплатная медицинская помощь"; "медицинское обслуживание, действие по-
лиса, чтобы он включал стоимость анализов"; "на здоровье". 

  

На обучение 6  
• "Право на получение бесплатного образования"; "на образование"; "на учебу"; 

"бесплатная учеба". 
  

На выплаты, гарантии материальной обеспеченности 6  
• "Право на материальное благополучие"; "право на достойную жизнь, повы-

шение уровня жизни"; "платить вовремя пенсию"; "право на получение зар-
платы по труду"; "право на пенсионное обеспечение"; "право на достойную, 
обеспеченную старость"; "получать вовремя зарплату"; "достойно жить, 
в достатке"; "старость обеспеченная"; "пенсия"; "достойная зарплата"; 
"достойная оплата труда"; "своевременная зарплата". 

  

На отдых 3  
• "Отдых"; "на отдых"; "право на заслуженный отдых".   
На жилье 1  
• "Право на жилье"; "право на жилье более дешевое и получать вовремя"; 

"квартирный вопрос, право на жилье"; "получение квартиры"; "право на жи-
лье". 

  

На социальную защиту вообще 1  
• "Социальная защита человека"; "больше защищенности"; "социальные гаран-

тии"; "социальное обслуживание пенсионеров"; "защита нас государством"; 
"соцзащита". 

  

   
На труд  13 
• "Право на работу"; "право на труд"; "получить хорошую работу"; "на труд".   
   
На гражданские свободы  8 
• "Право на свободу, на выражение своего собственного мнения"; "свобода"; 

"право на свободу слова"; "полная свобода слова"; "свобода личности"; "право 
на слово"; "права на свободу"; "свобода передвижения и проживания"; "сво-
бода вероисповедания"; "свобода выбора всего"; "на свое мнение, свободу ве-
роисповедания, на информацию, личную свободу"; "свобода слова, передвиже-
ния, совести – вероисповедания"; "свобода передвижения, мысли, слова, же-
лания"; "предоставление свободы". 

  

   
На безопасность  3 
• "Чтобы на мою жизнь никто не посягал"; "право на безопасность"; "чтобы 

я была защищена от воров и бандитов"; "на защиту от насилия"; "право на 
защиту от бандитов, хулиганов"; "право быть защищенным от криминала". 

  

   
На законодательную защиту, справедливость  2 
• "Право на беспристрастный суд"; "судебная защита"; "защита государства 

от незаконности"; "защита государством граждан перед законом"; "чест-
ный суд"; "защита, справедливость"; "правовая безопасность"; "возмож-
ность обратиться в суд"; "правовые, юридические". 
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На жизнь  2 
• "Право на жизнь"; "на жизнь".   
   
На собственность  1 
• "Неприкосновенность на мою частную собственность"; "право собственно-

сти"; "на защиту собственности"; "имущественные"; "право на землю"; 
"право на частную собственность". 

  

   
Избирательное право  1 
• "Право голоса, выборы"; "право голосовать"; "избирательное право"; "уча-

стие в выборах". 
  

   
Все права  2 
• "Все права"; "все права важны в равной мере"; "все важны"; "все, какие есть 

в Конституции"; "все права важны – нельзя выделить"; "все права важны 
одинаково". 

  

   
Другое  1 
• "Право быть со своей семьей"; "равноправие"; "жить, никого не трогая"; 

"хорошее отношение правительства к народу"; "нравственные"; "чувство-
вать себя гражданином"; "быть опекуном". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  65 
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Открытый вопрос: Опишите, пожалуйста, самые распространен-
ные, с Вашей точки зрения, случаи нарушения гражданских прав 
в сегодняшней России. 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Нарушения прав граждан в социальной сфере  40 
Оплата труда, пенсии, пособия, долги по выплатам, безработица 28  
• "Задержка выплаты зарплаты"; "зарплату неправильно и не вовремя пла-

тят"; "маленькие пенсии"; "невыплата заработной платы, пенсий"; "безра-
ботица, невыплата зарплат"; "зарплата грошовая, и ту задерживают посто-
янно"; "задержка заработной платы, пособий"; "безработица"; "задержка 
зарплаты, пенсий, пособий"; "невыплата и задержка зарплат"; "мизерная оп-
лата труда"; "не оплачивается труд"; "невыплата зарплаты, безработица"; 
"месяцами не выдают зарплату"; "не платят заработную плату, хотя мы и 
работаем"; "мало платят по труду"; "безработных много"; "бывает, не пла-
тят зарплату". 

  

Платная медицина, некачественная медпомощь 8  
• "Нарушение прав в медицине"; "недоступное медицинское обслуживание"; 

"право на бесплатное лечение"; "медицина только платная"; "недоступность 
медобслуживания"; "нет бесплатного медобслуживания – все за деньги"; 
"плохое медобслуживание"; "лекарства дорогие, процедуры платные"; 
"в больнице многое платно"; "в области здравоохранения"; "отсутствие бес-
платного медицинского обслуживания детей". 

  

Платное образование 6  
• "Лишили нормального образования"; "засилье платного образования"; "в школе 

поборы учительские – надо дать"; "нет права на бесплатное образование"; 
"право на бесплатное образование"; "образования теперь, не имея денег, не 
получить"; "платное обучение"; "права на образование"; "нет бесплатного 
образования". 

  

Жилищно-коммунальные услуги 4  
• "Идет увеличение коммунальных платежей, и никого не интересует, чем мы 

можем оплатить"; "высокая плата монополистам – коммунальные услуги, 
электроэнергия, телефон, общественный транспорт"; "коммунальные служ-
бы только деньги требуют, а ничего не делают"; "жилищные вопросы"; "бы-
вают по жилью и другим правам"; "отключение электроэнергии"; "быстро 
растущие цены за коммунальные услуги". 

  

Инфляция, рост цен 2  
• "Как хотят, так и повышают цены"; "постоянное повышение цен"; "инфля-

ция"; "все продукты дорожают, а пенсию мало прибавляют". 
  

Другое 2  
• "Незащищенность граждан во всех отношениях"; "право на безопасность"; 

"национальный вопрос"; "мы не защищены вообще – только на Бога уповаем". 
  

   
Превышение полномочий властными структурами, 
взяточничество, коррупция 

 11 

• "В органах местного самоуправления"; "милиция нарушает свои полномочия"; 
"беспредельничают все: чиновники, милиция, администрация"; "злоупотребле-
ния служебным положением вышестоящих лиц, административных и право-
вых структур"; "действия правоохранительных органов и должностных лиц, 
госслужащих"; "коррупция"; "взятки"; "волокита с документами"; "бюрокра-
тизм"; "без взяток ничего не сделаешь"; "чиновничий произвол"; "много букво-
едов"; "необходимо давать взятки, без них нигде не обходится"; "бюрократи-
ческие задержки". 
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Нарушения везде, общее несоблюдение законов  6 
• "Везде и всюду"; "повсюду и везде"; "очень много, всего не скажешь"; "всегда и 

везде"; "нарушаются любые права человека"; "законы не соблюдаются"; "все 
права нарушаются"; "везде, даже в быту"; "закон принялся, но не выполняет-
ся"; "в нашей стране нарушены все права"; "не соблюдают законы"; "много 
нарушений". 

  

   
Нарушения в судах  5 
• "В суде"; "в судебных органах"; "судебные нарушения"; "право на честную су-

дебную защиту"; "судебная система вся куплена"; "в судебно-правовой систе-
ме"; "права в суде"; "судебно-исполнительная система нарушает права чело-
века"; "нарушение прав судебными исполнителями"; "судебное право"; "в су-
дебной системе мы ничего не добиваемся". 

  

   
Нарушение прав потребителей  2 
• "Нарушение потребительских прав в магазинах"; "нарушение прав потреби-

теля"; "закон о потребителях"; "обсчитывают"; "обвешивают в магазине"; 
"обман покупателей в торговле"; "торговля обманывает"; "в магазинах ис-
порченные товары"; "в торговле"; "в магазинах обсчитывают". 

  

   
Неправомерные задержания, аресты  2 
• "Арест без оснований"; "сажают людей ни за что"; "арест граждан без 

предъявления обвинения"; "милиция задерживает без оснований"; "незаконно 
останавливают на улицах, ведут в отделение милиции"; "милиция задержива-
ет, ничего не объясняет". 

  

   
Незащищенность перед криминалом  2 
• "Воруют у людей безнаказанно"; "разгул криминала"; "мафия, убийства"; "ху-

лиганство, наркотики ". 
  

   
Подавление свободы слова  2 
• "Закрывают свободу слова"; "нет свободы слова"; "невозможность выразить 

свое мнение"; "свобода печати, телевидения, информации"; "не существует 
права на свободу слова". 

  

   
Нарушения, связанные с призывом в армию и военной службой  2 
• "Нарушение закона об альтернативной службе"; "в армии"; "в армии солдат 

абсолютно бесправен"; "похищение военкоматами ребят в армию прямо на 
улицах, и дома не знают, где они"; "студентов хватают и заставляют слу-
жить в армии, то, что нет права альтернативной службы"; "служба ново-
бранцев в России"; "призыв в армию"; "право призывников в выборе несения во-
инской службы"; "процедура призыва в армию"; "нарушение прав в армии". 

  

   
Другое  2 
• "Нарушают права тех, кто разрешает их нарушать"; "люди не могут найти 

себя в этой жизни". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  30 
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Открытый вопрос: Чьи права, каких категорий граждан чаще всего 
нарушаются сегодня в России? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Людей с низкими или средними доходами  27 
Материально незащищенные, бедные люди 24  
• "Больше у бедных граждан"; "нашего брата, нищего"; "нигде защиту не най-

ти, если нет денег у человека"; "бедных, малообеспеченных"; "всех, кто не 
имеет достаточных денежных средств"; "бедных, неимущих – нет денег на 
защиту"; "бедных, во всяком случае, небогатых"; "всех, у кого мало денег"; 
"бедных, кто не может откупиться"; "у кого денег нет, то и прав нет, у кого 
деньги есть, права найдут"; "людей, у которых зарплата ниже прожиточного 
минимума"; "безденежных". 

  

Средний класс 4  
• "Граждан со средним достатком"; "права средних слоев"; "среднего класса и 

ниже"; "среднего класса". 
  

   
Определенных социально-профессиональных групп  23 
Наемные работники 18  
• "Права рабочих – увольнение, сокращение"; "рабочих, тех, кто не руководит"; 

"наемных работников"; "работающих по найму". 
  

Бюджетники 5  
• "Работников культуры, медицины, образования"; "людей науки"; "бюджетни-

ков"; "учителей, бюджетников". 
  

Крестьяне 3  
• "Крестьян"; "колхозников"; "работников сельского хозяйства"; "крестьян, 

фермеров". 
  

Безработные 1  
"Безработные"; "те, кто не работают".   
Военнослужащие 1  
 "Военнослужащие".   
   
Простых людей, рядовых граждан  21 
• "Обычных смертных"; "таких, как я, простых людей"; "простых граждан"; 

"народа простого"; "обывателей". 
  

   
Определенных возрастных категорий  21 
Старики, пенсионеры 15  
• "Пожилые"; "пенсионеров, конечно же"; "старых людей, участников войны"; 

"людей старшего возраста"; "ветераны Великой Отечественной войны". 
  

Дети 6  
• "Детей – это самая незащищенная часть населения России"; "детей-

беспризорников"; "права детей – столько несчастных и обездоленных детей, 
их лишают права учиться, жить в тепле"; "школьников"; "малолетних". 

  

Молодежь, студенты 5  
• "Права молодежи – не дают им встать на ноги"; "студентов"; "у ребят мо-

лодых, которые погибают в Чечне"; "чаще всего молодежи". 
  

   
Всех граждан  4 
• "Не нарушаются только права жуликов"; "всех слоев граждан – права всех се-

годня не защищены"; "нас всех, кто не у власти"; "всех без исключений"; "бук-
вально всех это касается"; "всех граждан"; "всех кругом"; "можно сказать, 
всех"; "народа в целом". 
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Инвалидов  2 
• "Инвалидов с детства"; "больные, инвалиды".   
   
Женщин  1 
• "Женщин"; "права матерей"; "одиноких матерей".   
   
Бездомных  1 
• "Бомжей"; "люди без жилья".   
   
Другое  1 
• "Малых народов"; "заключенные"; "кто много требует, у того права 

и нарушаются". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  14 
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Открытый вопрос: Как Вы понимаете выражение "гражданские обя-
занности", что оно означает? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Соблюдать закон, быть законопослушным  29 
• "Выполнение основных законов страны, гражданином которой являешься"; 

"гражданин обязан соблюдать общественный порядок"; "в тюрьму не попа-
дать"; "гражданин обязан соблюдать закон, не воровать, не наносить 
ущерб"; "не воровать"; "выполнять законы, не нарушать их"; "выполнение 
Гражданского кодекса"; "уважать законы государства и выполнять их бес-
прекословно"; "действовать согласно закону"; "каждый человек обязан следо-
вать букве закона"; "соблюдение законов всеми – от президента до дворника"; 
"главная обязанность каждого из нас – выполнять законы"; "быть законопос-
лушным человеком". 

  

   
Добросовестно работать, приносить пользу  14 
• "Выполнять работу порученную"; "хорошо работать"; "работать надо"; 

"обязан учиться, работать"; "труд в меру сил и здоровья"; "дальше рабо-
тать, приносить пользу государству"; "каждый гражданин должен трудить-
ся, участвовать в улучшении благосостояния страны"; "должны работать, 
учиться, приносить пользу своему народу"; "обязанность работать честно, 
добросовестно"; "сознательное отношение к труду, учебе"; "приносить обще-
ству благо"; "мы должны все трудиться, прибыль должна быть"; "работа на 
благо России". 

  

   
Это обязанности перед государством и обществом  10 
• "Это долг перед Россией"; "это обязанности граждан перед государством"; 

"это долг гражданина перед Родиной"; "долг перед народом"; "все то, что 
обязан делать гражданин"; "обязанности гражданина по отношению к госу-
дарству и обществу"; "поэтом можешь ты не быть, а гражданином быть 
обязан"; "обязанности граждан перед тем обществом, в котором они жи-
вут"; "быть в обществе и не быть свободным от общества". 

  

   
Служить в армии, защищать Отечество  8 
• "Военный долг"; "армия, защита Родины"; "гражданин обязан защищать свою 

страну"; "от армии не уклоняться"; "моей обязанностью была служба в ар-
мии"; "мужчина служить должен, отдать долг"; "каждый гражданин обязан 
отслужить в армии, выполнять законы"; "защищать Россию, если надо бу-
дет"; "должен быть защитником Родины"; "каждый должен выплатить свой 
долг, защитить Родину, никакой альтернативной службы". 

  

   
Платить налоги, выполнять финансовые обязательства 
 перед государством 

 6 

• "Вовремя платить налоги"; "добропорядочные налогоплательщики"; "вовремя 
и честно платить налоги"; "регулярно платить налоги"; "платить за услуги 
государства, за учебу, за лечение, отдых, квартиру"; "мы должны оплачивать 
коммунальные услуги, налоги". 

  

   
Быть порядочным человеком, жить по совести  5 
• "Быть человеком"; "жить по совести"; "долг человека – жить по совести пе-

ред обществом"; "не нарушать моральные устои"; "человек должен прежде 
всего иметь совесть – если ее нет, то о каких обязанностях можно гово-
рить!"; "жить по-честному, по-справедливому". 
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Хорошо выполнять семейные обязанности  4 
Заботиться о семье 2  
• "Честно исполнять свои обязанности перед семьей"; "долг перед семьей"; 

"дом, семья"; "содержать семью"; "у меня обязанность семью кормить"; "се-
мья на первом месте"; "в семье должен хорошо себя вести"; "семья чтоб была 
хорошая"; "каждый человек должен заботиться о престарелых родителях". 

  

Хорошо воспитывать детей 2  
• "Правильно воспитывать детей"; "хороших детей воспитывать"; "вырас-

тить детей"; "растить полноценное поколение"; "воспитать детей, вырас-
тить достойную смену"; "вырастить и воспитать детей гражданином 
и патриотом своей страны"; "гражданин ответственен за будущее своих де-
тей". 

  

   
Принимать участие в выборах  1 
• "Принимать участие в выборах"; "на выборах делать правильный выбор дос-

тойной власти"; "голосовать на выборах"; "участие в политической жизни – 
выборы"; "ходить голосовать, высказывать свое мнение". 

  

   
Быть патриотом  1 
• "Гордиться своей страной"; "быть преданным своей Родине"; "любить, до-

рожить Родиной"; "любить свое государство"; "раньше говорили "патриот" 
– было более ответственно"; "быть патриотом своей Родины". 

  

   
Другое  1 
• "Должен вести здоровый образ жизни"; "чтобы были обязанности, нужны 

права, которые мы не знаем"; "сначала дайте права, а потом спрашивайте об 
обязанностях"; "в Конституции слабые требования к обязанностям человека, 
демократии навалом, а обязанностей нет". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  36 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Иногда говорят: "Я, как гражданин, свои права знаю". А лично 
Вы знаете или не знаете свои права? 

 

Вопрос: По Вашему мнению, часто или не часто в России нарушаются 
гражданские права? 

 

Вопрос: Как Вы считаете, сегодня в России права рядовых граждан 
соблюдаются лучше, хуже или так же, как в советское время? 
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Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что сегодня 
в России права рядовых граждан соблюдаются хуже, чем в совет-
ское время? Попробуйте оценить эту долю в процентах. 

 

Вопрос: Одни полагают, что права граждан нельзя ограничивать ни 
при каких условиях. Другие считают, что есть ситуации, когда 
права граждан могут быть ограничены. Какая точка зрения Вам 
ближе – первая или вторая? 

 

Вопрос: Случалось или не случалось за последний год, чтобы какие-то 
лица или организации ущемляли Ваши интересы, нарушали Ваши 
права? 
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Вопрос: Вы предпринимали или не предпринимали какие-либо шаги, 
чтобы защитить свои интересы, отстоять права? (Ответы заявив-
ших, что их права были ущемлены.) 

 

Вопрос: Обращались ли Вы за помощью к каким-либо людям, в органи-
зации, и если да, то Вам оказали или не оказали помощь в защите 
Ваших интересов и прав? (Ответы заявивших, что они предпринимали ка-
кие-либо шаги для защиты своих прав.) 

 

Вопрос: Если бы была общественная организация, защищающая права 
и отстаивающая интересы таких людей, как Вы, Вы бы согласи-
лись или не согласились участвовать в ее работе? 
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Комментарий 

В. Иванова 

Гражданин и государство,  
или любовь без взаимности 

Результаты проведенных опросов демонстрируют крайне низкий уровень граж-
данского самосознания россиян. Из повседневной практики люди знают что-то 
о своих гражданских правах, но для большинства механизм их реализации оста-
ется неясным.  

Респонденты охотно признаются в некомпетентности: свыше половины россиян 
(55%) заявляют, что не знают своих гражданских прав, и только 40% утвержда-
ют обратное. Чаще других претендуют на компетентность в этой сфере мужчины 
(46%) и молодые россияне – в возрасте от 18 до 35 лет (46%). Впрочем, слабая 
осведомленность в вопросе о своих правах не мешает респондентам сравнивать 
положение гражданина в советское время с нынешним периодом: две трети оп-
рошенных (66%) говорят, что сегодня в России права граждан соблюдаются ху-
же, чем раньше, 12% полагают, что лучше, и 11% особых изменений не чувст-
вуют. Последняя точка зрения чаще характерна для жителей мегаполисов (17%). 

Нельзя сказать, что понятие "гражданин" вообще не знакомо респондентам. Од-
нако ответы на открытый вопрос: "Что прежде всего приходит Вам в голову, 
когда Вы слышите слово "гражданин"?" и высказывания участников фокус-
групп демонстрируют, что для большинства наших сограждан этот термин 
не имеет каких-либо правовых коннотаций. 

Доминирующие ассоциации со словом "гражданин" в общем бессодержательны. 
Так, 14% участников опроса свели свою интерпретацию данного понятия 
к формальной "принадлежности" человека государству. 

• "Человек, проживающий на территории определенного государства и яв-
ляющийся его физическим субъектом" (открытый вопрос). 

• "Житель страны с пропиской в паспорте" (открытый вопрос). 

Еще 4% воспринимают слово "гражданин" как официальную форму обращения 
к незнакомым людям. 

• "Ничего, просто обращение" (открытый вопрос). 

• "Обращаются так официально" (открытый вопрос). 

Аналогичные подходы к теме характерны и для участников групповых дискус-
сий. 
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• "Оно значит принадлежность твою к государству – не более" (ДФГ, Воро-
неж). 

• "Я написал, что гражданин – это человек некоего государства" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

• "Когда к тебе так обращается другой человек: "Гражданка (или гражда-
нин), скажите, как туда-то пройти?" (ДФГ, Воронеж). 

У некоторой части участников опроса слово "гражданин" вызвало негативную 
реакцию – в известной мере потому, что оно часто ассоциируется с "тюремной" 
тематикой: 

• "Милиция, арест, "гражданин начальник" (открытый вопрос). 

• "Если в КПЗ посадят, то заставят так обращаться: "гражданин следова-
тель" (открытый вопрос). 

• "Тюрьма" (открытый вопрос). 

Еще 5% ответивших поделились иными, но тоже сугубо отрицательными ассо-
циациями: 

• "Вызывает напряжение" (открытый вопрос). 

• "Не бывает от этого слова тепло, оно казенное" (открытый вопрос). 

• "Что-то настораживающее и пугающее" (открытый вопрос). 

При слове "гражданин" вспоминают о советском времени 4% ответивших: 

• "Возвращаемся в советские времена" (открытый вопрос). 

• "Гражданин Советского Союза" (открытый вопрос). 

В ходе дискуссии на фокус-группах обсуждалось, какие качества характеризуют 
истинного гражданина. Общий портрет таков: патриотизм плюс все возможные 
положительные качества: доброта, честность, открытость, ответственность, ин-
теллигентность. Т.е. идеальный гражданин – это не столько достойный член оп-
ределенного сообщества, сколько хороший человек. 

• "Я считаю, что гражданину должны быть присущи честность, порядоч-
ность и любовь к Родине, к своему городу, к своей стране. И естественно 
из этого должны исходить поступки человека" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Главное – это чувство ответственности. Все остальное хорошо бы, но не 
обязательно" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "В первую очередь, надо любить страну, в которой родился, быть патрио-
том, а остальное все приложится" (ДФГ, Воронеж). 

• "Человек должен быть честным, добрым, ответственным, все самые луч-
шие качества должны быть в человеке" (ДФГ, Воронеж). 
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• "Гражданин – это Человек с большой буквы, умный, честный, уважающий 
сограждан, разбирающийся в политике, уважающий предков, умеющий под-
держивать беседу в любой отрасли" (ДФГ, Москва). 

Такие качества гражданина, как готовность и способность активно участвовать 
в делах общества и государства, пользоваться своими правами и выполнять свои 
обязанности (в частности, соблюдать законы), отмечаются участниками фокус-
групп редко и робко, и чаще всего о них говорят москвичи.  

• "Гражданин – это который любит свою Родину, предан ей, выполняет все 
законы своей страны" (ДФГ, Москва). 

• "Гражданин – это равноправный член общества, патриот Родины, актив-
ный участник всех процессов, происходящих в обществе. Ну, этого недос-
таточно, если он сидит и пользуется гражданством, только имея паспорт. 
Он должен свое гражданство защищать" (ДФГ, Москва). 

Среди ответивших на открытый вопрос проблему соблюдения гражданских прав 
и обязанностей затронули также только 5% респондентов. 

Следует отметить, что сегодняшние представления россиян о статусе граждани-
на "обременены" стереотипами социалистического прошлого, поэтому понятие 
"обязанность" респондентам знакомо лучше, чем понятие "право". 

• "Что значит гражданские права? Ну, не права, а обязанности. А права я не 
знаю" (ДФГ, Москва). 

• "Собственно, я не пользовался никогда никакими правами, и мне не с чем 
сравнивать" (ДФГ, Воронеж). 

Примечательно, что смысл, который участники опроса вкладывают в понятие 
"гражданские обязанности" вообще и применительно к себе – в частности, не-
сколько различается. Согласно мнению респондентов, идеальный гражданин 
должен быть законопослушным, работать, служить в армии и исправно платить 
налоги. 

Большинство (29%) ответивших на открытый вопрос "Как Вы понимаете выра-
жение "гражданские обязанности", что оно означает?" упомянули в этой связи 
о соблюдении законов: 

• "Уважать законы государства и выполнять их беспрекословно" (открытый 
вопрос). 

• "Выполнять законы, не нарушать их" (открытый вопрос). 

Для 14% определяющим здесь является труд на благо общества: 

• "Хорошо работать" (открытый вопрос). 

• "Должны работать, приносить пользу своему народу" (открытый вопрос). 

Для 8% – это защита Отечества, служба в армии: 
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• "Армия, защита Родины" (открытый вопрос). 

• "Военный долг" (открытый вопрос). 

И еще 6% полагают, что в их обязанности входит уплата налогов: 

• "Регулярно платить налоги" (открытый вопрос). 

В перечне обязанностей, которые, по их словам, регулярно выполняют участни-
ки фокус-групп, из "идеального" списка присутствует только трудовая деятель-
ность на благо страны, а также порядочность и патриотизм. 

• "…Всей своей трудовой жизнью я вложила вклад в наше общество, в наше 
государство. Поэтому я считаю себя вправе называть достойным гражда-
нином или гражданкой. Я участвовала в этом процессе, в созидательном 
процессе" (ДФГ, Москва). 

• "Я, наверное, на работе гражданин, потому что в быту им трудно быть" 
(ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Хотя бы потому, что слово свое держу" (ДФГ, Воронеж). 

• "Считаю себя гражданином. Родину не предавала, не собиралась убегать. 
Ну, как гражданин… Я гражданка и выполняю свой долг, Родину люблю" 
(ДФГ, Москва). 

В общем и целом, наши сограждане, как правило, удовлетворены своими граж-
данскими достоинствами: 81% участников опроса говорят, что выполняют свои 
гражданские обязанности, и только 7% – что не выполняют. Что касается 
не слишком скрупулезного исполнения законов, то это прегрешение представля-
ется респондентам вполне допустимым, так как воспринимается не как наруше-
ние обязанностей гражданина, а как ответная или защитная реакция на произвол 
власти. 

• "Хочу сказать, что как плохо мы выполняем свои обязанности, так и госу-
дарство по отношению к нам плохо выполняет свои. Поэтому тут фифти-
фифти" (ДФГ, Москва). 

• "Я считаю, тут двоякое отношение. Вернее, действие и противодействие. 
То есть если государство ведет по отношению ко мне себя не честно, нару-
шает все мои права, – начиная от того, что на книжке лежат какие-то 
деньги или страховые гарантии, а потом они были отобраны, – то государ-
ство нарушает. Естественно, я тоже нарушаю, потому что я должна 
жить" (ДФГ, Воронеж). 

• "Участник 1: Короче, нет соблюдения законов со стороны власти. 

Участник 2: По отношению к гражданину. 

Участник 3: Наверное, обратный процесс тоже есть. 

Участник 4: Конечно, взаимно" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Модератор: Выполняется эта обязанность [выплата налогов]? 

Участник 1: Нет, конечно. 
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Участник 2: Ну, кто-то выполняет, кто-то нет" (ДФГ, Москва). 

Абсолютное большинство респондентов, участвовавших в массовом опросе 
(85%), полагает, что гражданские права в России нарушаются часто. И только 
7% уверены в обратном. Как наши сограждане понимают свои права? 

Основной критерий, по которому рядовые россияне судят о своем правовом и 
гражданском статусе, – это соблюдение государством гарантий определенного 
минимума экономического благосостояния и социальной безопасности. 

Предметом наиболее пристального внимания наших сограждан являются именно 
права на социальное обеспечение и социальную защиту. Ответы на открытый 
вопрос: "Какие права важны для Вас лично?" свидетельствуют о том, что демо-
кратические права в сознании наших соотечественников вторичны по сравнению 
с правами социальными. Первые значимы менее чем для пятой части наших со-
граждан, а вторые – более чем для трети. Социальные права, которые включают 
право на медицинское обслуживание, обучение, социальные выплаты, отдых, 
жилье и социальную защиту в целом, представляются важными для 18% отве-
тивших, право на труд – для 13%. Все остальные права – на свободу слова, веро-
исповедания, передвижения, право на жизнь, безопасность, защиту, а также по-
литические права и право собственности набирают каждое не более 2 – 4%. От-
вечая на открытый вопрос: "Опишите, пожалуйста, самые распространенные 
случаи нарушения гражданских прав в сегодняшней России?", – 40% респонден-
тов также упомянули нарушения в области социальных прав. Диалоги и отдель-
ные реплики участников фокус-групп прекрасно иллюстрируют эти данные мас-
совых опросов. Остается добавить, что конфликт на телеканалах НТВ и ТВ-6 ак-
туализировал в сознании участников фокус-групп беспокойство по поводу несо-
блюдения права на получение достоверной информации, ограничения свободы 
слова. 

• "Участник 1: Ну, право на труд, на образование. 

Участник 2: Право на образование, на труд, на медицинское обслуживание. 

Участник 3: На труд, на образование. 

Участник 4: Право на выживание. 

Участник 5: На неприкосновенность личности, на свободу слова" (ДФГ, Мо-
сква). 

• "Мне кажется право на жизнь – самое такое, и, конечно, свобода слова" 
(ДФГ, Воронеж). 

По мнению значительной части респондентов, нарушения гражданских прав 
в нашей стране – массовое явление. В диалогах на фокус-группах постоянно го-
ворится о несоблюдении или невозможности защиты прав граждан на практике. 

• "То есть гражданских прав и свобод у нас, по большому счету, конечно же, 
нет. Т. е. если что-то случится со мной, я не смогу защитить свою честь и 
свое достоинство в суде, потому что у меня не будет материальных, еще 
каких-то там прав: звонка и прочее. Свободы слова у нас как таковой нет, 
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потому что, как мы выяснили из беседы за этим столом, СМИ являются 
придатками денег или политической власти, которая у нас сейчас существу-
ет, в любом проявлении, начиная от региональной и заканчивая выше. Право 
на жизнь… в общем-то, я тоже не уверена, что я или кто-то может в пол-
ной мере это обеспечивать, потому что, начиная от медицинских работни-
ков и заканчивая грабителями в подворотне, которые убьют, и никто не бу-
дет искать… В общем-то, этого нет" (ДФГ, Воронеж). 

Здесь, конечно, прямым виновником объявляется государство. 

• "Государство нас кидает на каждом шагу, ежесекундно. Вот из этого 
можно сделать вывод, какие мы сейчас граждане" (ДФГ, Воронеж). 

• "Участник 1: Дело в том, что на переломном этапе, когда началась пере-
стройка, государство своих граждан кинуло, а потом граждане начали ак-
тивно кидать государство. Это реально. 

Участник 2: Все началось с наплевательства. 

Участник 3: Как нам говорили? Затяните пояса, потерпите… 

Участник 2: Забыли сказать, что пояса нужно затягивать на шее" (ДФГ, 
Москва). 

Среди факторов, препятствующих реализации прав граждан и получению ими 
необходимой защиты, главный – это произвол и неисполнение законов со сторо-
ны исполнительной власти. 

• "Самое страшное – что не соблюдаются законы" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Короче, нет соблюдения законов со стороны власти" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Пока у нас разговаривают пистолеты или автоматы, ни о каком соблюде-
нии гражданских прав речи быть не может. Пока не находят убийц больших 
людей, начиная от депутата и заканчивая директором совхоза, который не 
захотел отдавать мешок незаконно нажитый, у нас нет защиты" (ДФГ, 
Воронеж). 

В рассуждениях о том, что нужно сделать, чтобы права граждан лучше соблюда-
лись, выделяются две основных установки. Согласно первой, "патерналистской", 
соблюдение гражданских прав должны контролировать власти. Согласно второй, 
"либеральной", люди должны сами активно отстаивать свои интересы и защи-
щать права. 

К первому типу суждений относятся требования улучшить общую экономиче-
скую ситуацию в стране. 

• "Надо просто, чтобы государство лицом к человеку повернулось, даже про-
сто хотя бы в материальном плане" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

А также требования улучшить работу исполнительной власти: она должна сама 
соблюдать законы и контролировать выполнение законов чиновниками. 
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• "Участник 1: Мне кажется, не защищать, а просто исполнять. 

Участник 2: Или соблюдать. 

Участник 1: Соблюдать, даже правильнее сказать так. Соблюдать" (ДФГ, 
Воронеж). 

• "Соблюдать Конституцию относительно любого человека" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: Хорошо. Давайте тогда поговорим, что нужно, чтобы мы 
в полной степени себя считали гражданином? Что нужно, чтобы мы в пол-
ной степени развили гражданское сознание? 

Участник: Чтобы законы в стране работали – хотя бы те, которые есть" 
(ДФГ, Воронеж). 

Ко второму типу суждений относятся рассуждения о необходимости повышения 
активности самих россиян для преодоления тотального бесправия. 

• "Это и есть основа, то есть нужно что-то начинать делать самим. А ни-
кто не придет и не поможет, только так можно, через действие" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

• "Вы знаете, мне кажется, тут проблема прав нашего народа состоит 
в том, что народ ими [правами] не пользуется. Т. е. я считаю, что народ 
наш мало требует" (ДФГ, Москва). 

Однако обе группы мер борьбы с собственной бесправностью отвергаются 
в процессе дискуссии самими же участниками фокус-групп. Люди не слишком 
доверяют государству и одновременно признают свою неготовность активно от-
стаивать свои права. 

• "У нас этих органов – целая Москва. Им некогда защищать, они воруют сей-
час" (ДФГ, Воронеж). 

• "Это целыми днями я должен бороться, бороться и бороться. Я не могу. 
У меня нет сил" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "За все это я болею, и все. А не то что я что-то делаю. Я ничего не делаю" 
(ДФГ, Санкт-Петербург). 

Региональные эксперты возлагают вину за отсутствие у россиян активной граж-
данской позиции на внешние факторы, а не связывают это с личностными харак-
теристиками людей. Ключевая проблема, на их взгляд, – существование двух 
полюсов: власть и народ. 

• "В России традиционно есть власть и народ. И это противопоставление –
оно всегда есть, и это очень актуально, на самом деле" (эксперт, Новгород). 

Пытаясь объяснить низкую гражданскую сознательность своих соотечественни-
ков, представители региональной элиты выдвигают две главные версии. Во-
первых, это мощное наследие советского коллективизма: все усилия власти были 
направлены на пресечение любых попыток отстаивания самостоятельной пози-
ции и полное подчинение интересов индивида интересам государства. Люди 
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не привыкли интересоваться и пользоваться своими правами, поскольку права 
эти все равно никем не учитывались при принятии решений. 

• "Последствия коммунизма – человек был щепкой" (эксперт, Ставрополь). 

• "В тоталитарном государстве мы все были винтиками и шпунтиками одной 
машины" (эксперт, Барнаул). 

• "Мы все-таки долго жили в совершенно другом слое, где мы чисто номи-
нально ощущали себя гражданами, и на самом деле не пользовались теми 
правами, которыми должны были пользоваться" (эксперт, Санкт-
Петербург). 

Во-вторых, нынешняя российская власть не проявляет достаточного внимания 
к гражданам своего государства – не защищает их права, а чаще, наоборот, сама 
же их нарушает. 

• "Повинно в этом государство, поскольку оно не является защитником своих 
граждан. Государство у нас пока не защищает интересы граждан. То есть 
не государство для граждан, а граждане для государства" (эксперт, Рязань). 

• "Гражданами тогда люди себя считают, когда знают, что государство 
о них заботиться. Пока заботу о человеке в нашем государстве чувствуют 
только пенсионеры, которым повышают пенсию. Остальные люди, в общем-
то, на произвол судьбы брошены" (эксперт, Брянск). 

При этом некоторые представители региональной элиты достаточно высоко оце-
нивают потенциал гражданской сознательности рядовых граждан. 

• "Граждане более законопослушны, чем власть. Конечно, они относятся 
к выполнению своих обязанностей не без хитрецы, бывает кое-что, но в ос-
новном, я бы сказал, так" (эксперт, Санкт-Петербург). 

• "Они по-настоящему дорожат своей свободой, поскольку уже привыкли 
к тому, что сняли эти барьеры, ограничения и, безусловно, это является 
значимым" (эксперт, Красноярск). 

Тот же факт, что этот потенциал гражданской сознательности редко реализуется 
на практике, они склонны объяснять недоверием народа к власти, в котором, как 
они полагают, повинна именно последняя.  

• "Потому что просто не верят власти" (эксперт, Красноярск). 

• "Они не верят не только органам защиты, но и не верят в реальную помощь" 
(эксперт, Самара). 

• "Если моих соседей другие соседи залили водой, они верят в то, что могут 
победить, и идут в суд, и подают иск. А там, где они не верят, они, разуме-
ется, не будут ничего делать. Если несправедливо оштрафовал сотрудник 
ГИБДД, то никто не пойдет никуда защищать свои права. Они не верят" 
(эксперт, Ставрополь). 
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ЛИЧНО ВЫ БОИТЕСЬ ИЛИ НЕ БОИТЕСЬ СТАТЬ ЖЕРТВОЙ 
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В 1999 ГОДУ БЫЛ ВЗОРВАН ЖИЛОЙ ДОМ В БУЙНАКСКЕ. ЗА НИМ ПОСЛЕДОВАЛИ ВЗРЫВЫ ЖИЛЫХ ДОМОВ В МОСКВЕ И ВОЛГОДОНСКЕ. ПОГИБЛИ ЛЮДИ. 
СОГЛАСНО ОДНОЙ ВЕРСИИ, ВЗРЫВЫ ДОМОВ ОРГАНИЗОВАЛИ РОССИЙСКИЕ СПЕЦСЛУЖБЫ. СОГЛАСНО ДРУГОЙ - ВЗРЫВЫ БЫЛИ ОРГАНИЗОВАНЫ 
ЧЕЧЕНСКИМИ ТЕРРОРИСТАМИ.  КАКАЯ ВЕРСИЯ ВАМ КАЖЕТСЯ БОЛЕЕ ПРАВДОПОДОБНОЙ - ПЕРВАЯ, ВТОРАЯ ИЛИ, МОЖЕТ БЫТЬ, КАКАЯ-ТО ИНАЯ?

первая (российские спецслужбы) 9 6 9 9 8 9 9 8 8 11 8 6 10 8 11 12 7 8 11 8 9 7 8 5 11 8 5 12 10 14 15 14 14 17 11
вторая (чеченские террористы) 65 72 61 72 63 63 62 68 71 63 62 63 63 69 65 66 65 67 64 71 64 66 65 64 67 66 74 62 59 56 51 60 61 56 50
другая версия  4 3 3 4 3 5 5 3 2 6 4 4 3 4 6 3 4 5 4 2 5 3 4 7 2 3 2 6 2 5 8 2 5 5 5
затрудняюсь ответить 22 20 26 16 25 23 23 21 19 19 26 28 23 18 19 19 24 20 21 18 22 24 24 24 20 21 19 19 29 25 26 24 20 21 34

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, БУДУТ ИЛИ НЕ БУДУТ НАЙДЕНЫ ВИНОВНЫЕ В ЭТИХ ВЗРЫВАХ ЖИЛЫХ ДОМОВ?    

будут 18 22 16 19 19 16 19 16 15 18 19 19 18 15 18 20 17 17 14 18 17 21 15 22 21 18 18 19 4 14 16 12 10 16 16
не будут  70 66 70 70 69 71 69 71 74 71 65 59 72 73 74 70 69 73 75 70 70 66 74 71 64 67 72 70 73 78 77 79 83 78 73
затрудняюсь ответить 12 13 13 11 12 13 12 13 11 10 15 21 9 11 8 10 14 10 11 12 13 13 10 7 15 15 10 12 23 8 7 9 8 6 11

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ЛИЧНО ВЫ БОИТЕСЬ ИЛИ НЕ БОИТЕСЬ СТАТЬ ЖЕРТВОЙ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОГО АКТА?

боюсь 59 59 64 54 63 60 49 69 57 59 60 59 58 60 60 56 61 61 58 69 59 53 58 54 67 58 50 61 69 64 52 76 66 66 62
не боюсь  37 38 33 43 34 36 47 28 38 37 37 37 38 36 38 39 36 37 41 29 36 43 40 40 28 38 45 37 31 33 46 21 31 30 36
затрудняюсь ответить 3 3 3 3 3 4 4 3 4 4 3 3 4 4 1 4 3 2 2 2 4 4 2 6 5 4 5 1 0 2 2 3 2 4 2

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ СЕЙЧАС ДЕЛАЮТ ДОСТАТОЧНО ИЛИ НЕДОСТАТОЧНО ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПРЕДОТВРАТИТЬ 
ТЕРАКТЫ?  

достаточно 19 21 14 23 21 16 20 19 25 21 14 16 23 18 20 19 19 20 24 21 18 17 18 20 15 22 14 24 14 22 25 19 32 20 15
недостаточно   68 66 77 68 66 70 70 66 67 69 68 61 68 70 76 66 66 71 66 70 68 68 68 68 75 67 68 63 68 68 67 69 59 75 70
затрудняюсь ответить 13 13 8 9 13 14 11 14 9 10 18 23 9 12 4 14 15 9 9 9 14 15 14 12 9 11 18 13 17 10 8 12 8 5 15

№ 005 (639) Опрос 2-3 февраля Е - 3 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г.



Темы Террористические акты 

№005 (639) Опросы 29 января – 3 февраля Е - 4 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

 

Открытый вопрос: Как Вы думаете, почему виновные во взрывах до-
мов до сих пор не найдены? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Незаинтересованность властей  41 
Безразличие властей – преступников никто не ищет 17  
• "Никто их и не ищет: поговорили и забыли"; "безразличие служб безопасно-

сти"; "потому что это никого не интересует"; "власти не шевелятся"; "ни-
кто не занимается"; "никому ничего не надо"; "они забыли уже про это – так 
им спокойнее"; "это ведь не их дом взорвали, родственники их не погибли". 

  

"Кому-то выгодно", "это политика" 11  
• "Кто-то не заинтересован"; "выявить их невыгодно кому-то"; "это все поли-

тика", "кому-то невыгодно найти их"; "в этом заинтересованы какие-то кру-
ги"; "значит, в этом кто-то заинтересован свыше"; "это не выгодно в первую 
очередь президенту, да и народу тоже"; "невыгодно открывать тайные де-
ла – это политика". 

  

Коррумпированность властей и спецслужб – виновники откупились 9  
• "Это вопрос коррупции общества"; "надо положить конец мафии и корруп-

ции: у нас в России можно всех подкупить"; "коррупция, все повязаны"; 
"власть коррумпирована"; "не будут искать – все заплачено"; "виной корруп-
ция в высших эшелонах власти"; "это связано с деньгами: они есть у того, 
кто виноват, и он платит, чтобы не нашли". 

  

Пособничество, соучастие представителей властных структур в терактах 7  
• "Виновные слишком высоко сидят", "руководство завязано с преступниками", 

"замешана сама власть"; "кто-то в верхах руководит этим всем, и они боят-
ся предавать их"; "все, наверное, вверху задумано", "замешан Ельцин и его 
приближенные"; "они сидят вместе с президентом Путиным"; "за их спинами 
очень высокие посты", "сами себя искать не будут"; "многие из наших высо-
копоставленных лиц замешаны: "Кому война – кому мать родна""; "это орга-
низовано спецслужбами, которые заинтересованы в войне и беспорядках 
в стране"; "они (власть, начальники) сами все безобразия делают и покрыва-
ют их же сами"; "кто взорвал, тот и ищет"; "основные виновники сидят 
в Госдуме". 

  

   
Непрофессионализм, плохая работа спецслужб  18 
• "Система не в состоянии их найти"; "из-за непрофессионального выполнения 

своих обязанностей государственными чиновниками"; "не развита служба го-
сударственной безопасности в России"; "разучились искать"; "много халатно-
сти"; "работают спустя рукава"; "система плохо работает"; "не очень ком-
петентные наши органы правопорядка"; "не умеют искать"; "милиция не хо-
чет работать"; "сложный вопрос, значит, разведка у нас плохая"; "не очень 
стараются – наверное, работа не налажена"; "спецслужбы проморгали"; 
"наши спецслужбы не на достаточном уровне". 
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Тщательная организация терактов  5 
• "Было все хорошо организовано чеченцами"; "не для того взрывали, чтобы по-

пасться"; "бесполезно искать, очень умно сделано"; "просто это очень труд-
ная задача"; "слишком умные, организаторы хорошие, все продумано"; "это 
было выполнено на высоком профессиональном уровне, которого нет у органов 
так называемого правопорядка"; "хорошо спланированная акция"; "хорошо ор-
ганизованы; если найдут, то только исполнителей, заказчиков никогда не най-
дут"; "так хорошо были сделаны взрывы и заметены следы"; "хорошо сплани-
рованы они, государство проглядело". 

  

   
Террористы находятся в надежном укрытии  5 
• "Попробуй их найди в горах!"; "скрываются, подделывают документы, изме-

нение внешности"; "огромная страна – есть, где спрятаться"; "террористы 
имеют связи по всему миру, и им легко скрыться в других странах"; "виновные 
спрятались в Чечне"; "исполнители и заказчики скрываются за границей"; 
"они в горах засели, их оттуда не вытащить"; "они уехали в Чечню – а разве 
там найдешь?!"; "они уже за границей загорают"; "за границей давно уже не-
посредственные исполнители"; "их уже нет в стране, они уехали подальше"; 
"трудно искать, они живут между мирными людьми". 

  

   
Виновные найдены, но их имена не оглашаются  2 
• "Они найдены, но мы о них не знаем, нас не ставят в известность"; "они най-

дены, но их скрывают"; "не хотят, чтобы о них знал народ"; "они найдены, но 
по политическим причинам не называются"; "они, может быть, и найдены, но 
об этом не говорят". 

  

   
Террористов уже нет в живых  2 
• "Их давно поубивали"; "возможно, их нет в живых"; "киллеров убирают сра-

зу"; "исполнителей скорее нет в живых"; "их давно убрали"; "давно нет испол-
нителей, их убили, надо искать заказчиков". 

  

   
Упущено время  1 
• "Прошло много времени с тех пор"; "упущено время"; "сразу не смогли найти, 

а теперь уже много времени ушло, все концы скрылись"; "сразу не поймали, 
а теперь вообще не поймают"; "время ушло". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  29 
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Электронная фокус-группа 

Эпизод Содержание эпизода 
Интерес, 

оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие, 
оценка / сила 
колебаний 

Средняя
оценка 

899(2)∗ 
ОРТ о строительстве 
часовни на улице 
Гурьянова 

0,62/срд 0,68/срд 1,86 /срд 1,05 

905(8) 

Н. Патрушев о причаст-
ности Б. Березовского 
к финансированию 
чеченских боевиков 

0,63/срд 0,75/срд 1,03 /слн 0,80 

900(3) 
РТР о задержанных  
организаторах  
и исполнителях взрывов 

0,85/срд 0,67/срд 0,72 /слн 0,74 

898(1) ОРТ о новостройках 
на улице Гурьянова -0,23/слб 0,23/срд 1,88 /срд 0,63 

901(4) 
В. Игрунов 
о международном 
терроризме 

0,51/срд -0,28/срд -0,37 /срд -0,05 

902(5) Г. Зюганов о главной 
причине терроризма -0,39/срд -0,20/срд -0,88 /слн -0,49 

903(6) 
В. Жириновский 
о возмездии 
виновникам трагедий 

-0,39/срд -0,23/срд -0,93 /слн -0,52 

904(7) 

Б. Березовский  
о причастности ФСБ  
к взрывам  
в российских городах 

-1,75/слн -1,67/слн -2,02 /слн -1,81 

 

Эпизод 898 (1-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 08.09.01, 21:00. 
О. Кузина (корреспондент): Адреса "Гурьянова, 19" больше не существует. 
Вместо него появилось сразу четыре новых адреса, четыре 25-этажные ново-
стройки с элитными квартирами. Улучшенная планировка: по два санузла и бал-
кона. Очень низкие для квартир такого уровня цены. И все равно: раскупают 
жилье не слишком охотно, в основном – иногородние. Впрочем, риэлтеров пре-
дупредили: завтра здесь может состояться пикет бывших жильцов взорванного 
дома. Некоторые хотели бы въехать в новостройки, но за элитные квартиры 
с них требуют серьезной доплаты. Пока поминать своих близких и соседей они 
приезжают из Митино и Марьино. Кстати, многие жильцы окрестных домов им 
даже завидуют: мало у кого получается жить здесь с легким сердцем. 

                                              
∗ Номер эпизода в общем проекте; в скобках – номер эпизода в рамках данной фокус-группы. 
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Эпизод 899 (2-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 09.09.01, 18:00. 
И. Гмыза (ведущий): Сегодня многие жители Москвы пришли на улицу Гурья-
нова – к тому месту, где два года назад был взорван жилой дом. 

А. Сонин (корреспондент): Оставшиеся в живых негласно делят место трагедии 
на два участка. Первый, официальный – это мемориальный сквер с памятником 
на месте взорванного дома. Его построили очень быстро. Второй – это неболь-
шой деревянный крест напротив, где власти обещали построить часовню. Часов-
ни до сих пор нет, но место с крестом жители любят больше – хотя бы потому, 
что это место освящено церковью и именно там проводятся поминальные служ-
бы. А от властей хоть еще и ждут обещанного, уже сами собирают деньги 
на строительство часовни. 

Эпизод 900 (3-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 09.09.01, 20:00. 
М. Антонов (ведущий): На данный момент установлено, что у всех террористи-
ческих актов тех дней в Москве, Волгодонске и в Буйнакске – один почерк… 
Известно, что непосредственным организатором террористического акта был 
Ачемез Гачияев по прозвищу Лиса. Сейчас есть достоверные сведения, что 
именно он возглавлял группу, которая прошла специальную подготовку в дивер-
сионном центре Хаттаба в Чечне. Известны и имена основных исполнителей 
террористического акта: это сам Гачияев, Денис Сайтахов и Юсуф Карашамха-
нов, Тимур Бахчаев, Адам Тихушев и Руслан Магаяев. Почти все они в розыске. 
Задержаны всего по этому делу 33 человека. 

Эпизод 901 (4-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 12.09.01, 22:00. 
В. Игрунов (директор Международного института гуманитарно-
политических исследований): А представитель спецслужб, который сегодня 
давал интервью вашей программе, уже поставил на одну доску войну в Чечне, 
взрывы в Москве и террористический акт в Нью-Йорке и Вашингтоне. Это гово-
рит о том, что уже существенно изменился подход к нашим проблемам, и это да-
ет надежду на то, что мы сумеем найти совместные подходы к международному 
терроризму. 

Эпизод 902 (5-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 19.09.01, 19:00. 
Г. Зюганов (лидер КПРФ): Главная причина терроризма в том, что 1 миллиард 
жиреет, а 4 миллиарда населения планеты не имеют пищи, еды и даже одежды. 

Эпизод 903 (6-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 22.08.00, 21:00. 
В. Жириновский (лидер ЛДПР): Час возмездия придет. Будет Варфоломеевская 
ночь. И они будут ночью все уничтожены. Все до единого. Это буквально 10 –
 15 человек этих негодяев, которые мучают страну уже 10 лет. 

Эпизод 904 (7-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 25.01.02, 00:00. 
Б. Березовский (бывший депутат Государственной Думы РФ): Я собрал мно-
го материалов, фактических материалов, которые, с моей точки зрения, безус-
ловно подтверждают причастность, а по существу – участие прямое ФСБ во 
взрывах жилых домов в Москве, Волгодонске и в Рязани. Я об этом заявлял не-
однократно, сообщив, что эти материалы будут представлены и международной 
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общественности, так скажем, в международные организации, и в российские 
структуры – в частности, в парламент российский. Я думаю, что… Мне кажется, 
что – если ФСБ абсолютно логичен – поспешность с тем, что ТВ-6 ликвидирова-
но, была связана с тем, что ФСБ хорошо было осведомлено… чтобы подгото-
виться к показу по ТВ-6 фильма – документального фильма, который разоблача-
ет действия ФСБ как участника терактов в Москве, подготовки терактов в Ряза-
ни и Волгодонске. 

Эпизод 905 (8-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 25.01.02, 00:00. 
К. Поздняков (ведущий): Директор ФСБ Патрушев в четверг заявил, что россий-
ские спецслужбы располагают данными о причастности Бориса Березовского 
к финансированию чеченских боевиков. 

Н. Патрушев (директор ФСБ РФ): Действительно, такие сведения у нас есть, 
они во многом задокументированы. Это касается, прежде всего, финансирования 
незаконных вооруженных формирований и их лидеров. Я думаю, что мы их со-
ответствующим образом оформим и передадим нашим зарубежным партнерам, 
и будем ждать от них должной реакции. 

К. Поздняков: Информация касательно Березовского именно? 

Н. Патрушев: Да, именно о связях Березовского. 
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Эпизод 898 (1-й по порядку демонстрации). 
ОРТ, "Время", 08.09.01, 21:00. 

ОРТ о новостройках на улице Гурьянова 

 

О. Кузина (корреспондент): Адреса "Гурьянова, 19" больше не существует. 
Вместо него появилось сразу четыре новых адреса, четыре 25-этажные ново-
стройки с элитными квартирами. Улучшенная планировка: по два санузла и бал-
кона. Очень низкие для квартир такого уровня цены. И все равно: раскупают 
жилье не слишком охотно, в основном – иногородние. Впрочем, риэлтеров пре-
дупредили: завтра здесь может состояться пикет бывших жильцов взорванного 
дома. Некоторые хотели бы въехать в новостройки, но за элитные квартиры 
с них требуют серьезной доплаты. Пока поминать своих близких и соседей они 
приезжают из Митино и Марьино. Кстати, многие жильцы окрестных домов им 
даже завидуют: мало у кого получается жить здесь с легким сердцем. 
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Эпизод 902 (5-й по порядку демонстрации). 
НТВ, "Сегодня", 19.09.01, 19:00. 

Г. Зюганов о главной причине терроризма 

Г. Зюганов (лидер КПРФ): Главная причина терроризма в том, что 1 миллиард 
жиреет, а 4 миллиарда населения планеты не имеют пищи, еды и даже одежды. 

-2,00

-1,00

0,00

1,00

Время

Ур
ов
ен
ь 
оц
ен
ки

Согласие

Доверие
…1 миллиард 
жиреет…. 



Темы Террористические акты 

№005 (639) Опросы 29 января – 3 февраля Е - 12 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

Эпизод 904 (7-й по порядку демонстрации). 
НТВ, "Сегодня", 25.01.02, 00:00. 

Б. Березовский о причастности ФСБ к взрывам 

 

Б. Березовский (бывший депутат Государственной Думы РФ): Я собрал мно-
го материалов, фактических материалов, которые, с моей точки зрения, безус-
ловно подтверждают причастность, а по существу – участие прямое ФСБ во 
взрывах жилых домов в Москве, Волгодонске и в Рязани. Я об этом заявлял не-
однократно, сообщив, что эти материалы будут представлены и международной 
общественности, так скажем, в международные организации, и в российские 
структуры – в частности, в парламент российский. Я думаю, что… Мне кажется, 
что – если ФСБ абсолютно логичен – поспешность с тем, что ТВ-6 ликвидирова-
но, была связана с тем, что ФСБ хорошо было осведомлено… чтобы подгото-
виться к показу по ТВ-6 фильма – документального фильма, который разоблача-
ет действия ФСБ как участника терактов в Москве, подготовки терактов в Ряза-
ни и Волгодонске. 
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Комментарий 

Общее впечатление участников ЭФГ от тестировавшихся в ходе данной сессии 
эпизодов можно охарактеризовать как тягостное. Трагедия людей, пострадавших 
в результате взрыва жилого дома на улице Гурьянова в Москве, вызвала безус-
ловное сочувствие респондентов. Действия же властей как по поимке организа-
торов и исполнителей взрывов, так и по поддержке пострадавших признаются 
участниками тестирования как минимум беспомощными и вызывают явное раз-
дражение. 

В результате – значения кривых согласия и доверия в ходе данной ЭФГ были по-
ложительными лишь в тех эпизодах, где звучала критика в адрес властей и со-
чувствие к жертвам взрыва. Так, самый высокий уровень доверия зафиксирован 
в ходе тестирования эпизода № 898. 

• "Человечные, гуманные эпизоды, особенно первый. И тогда он на меня произ-
водил впечатление, когда я смотрел по ящику, и сейчас – второй раз его уви-
дел – тоже. Он сразу запоминается". 

• "Человечный сюжет". 

• "Очень человечный, прям мурашки…" 

• "Я верю, что действительно все там правда". 

• "Боль в душе есть людей. Чтобы желающие могли там остаться. Очень че-
ловечный сюжет, очень реально показаны живые люди, их эмоции". 

Эпизод № 902 (НТВ, "Сегодня", 19.09.2001) 

Интерес представляет, по нашему мнению, тот факт, что участники тестирова-
ния негативно отнеслись к критическим высказываниям Г. Зюганова (эпизод 
№ 902) и Б. Березовского (эпизод № 904) в адрес властей. Ни один из них – без-
условных политических антиподов и в то же время наиболее очевидных оппо-
нентов сегодняшней российской власти – не сумел убедить респондентов в пра-
воте своих обличительных аргументов. Участники дискуссии отказали в доверии 
и Г. Зюганову, и Б. Березовскому, так как считают обоих "воспользовавшимися 
чужой бедой ради удовлетворения собственных интересов". Г. Зюганов, 
по мнению респондентов, просто пытается получить дополнительные политиче-
ские очки. 

• "Он хочет сказать, что нищета порождает терроризм". 

• "Нет, он говорит о том, что кто-то на терроризме бешеные бабки гребет, 
а люди, основная часть населения – живет". 

• "Если бы Зюганов был прав, террористы были бы неграми, потому что аф-
риканцы хуже всех живут, хуже всех мусульман, в нищете". 

• "Он конъюнктурщик, Зюганов. Да, больший процент населения России хоте-
ло бы слышать вот это". 
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• "И его [Г. Зюганова] фраза говорит о том опять же: у нас народ все же 
бедный российский, там 86 или 87% бедных людей считаются. И он опять 
же работает на этих бедных людей, на их мышление. То, что они там бо-
гатеют, а вот вы-то все еще беднеете". 

• "Он просто вот работает, чтобы рейтинг свой поднять за счет обывате-
ля". 

Эпизод № 904 (НТВ, "Сегодня", 25.01.02) 

Практически любые действия Б. Березовского вызывают у участников дискуссии 
подозрение. Они убеждены, что Б. Березовский в любых ситуациях руково-
дствуется прежде всего соображениями собственной выгоды, а его высказыва-
ния о причастности ФСБ ко взрывам московских домов продиктованы, с точки 
зрения респондентов, стремлением приобрести в глазах телезрителей статус "по-
литического диссидента", дающий ему право влиять на общественные настрое-
ния. 

• "Я так понял, он говорит, что вот это вот явилось причиной, что ТВ-6 за-
крыли. А он, кстати, все время говорит уже с опозданием. Вот если бы по-
казали бы, а потом закрыли, вот тогда факт был бы. А это и не факт". 

• "А вопрос: почему он там не может, за рубежом, показать? Народ держит 
на острие". 

• "Он строит из себя диссидента. Вот именно он сам спланировал ТВ-6, что-
бы стать диссидентом". 

• "Он и игрок хороший. Ему же предлагали, когда он хотел ТВ-6 за 10 миллио-
нов продать, он почему-то его не продал до этого, когда еще закрывали. По-
чему все говорят, что выгодный контракт? Он от него почему-то отказал-
ся. Чего он тогда  добивался, если он хотел?" 

• "У него политические цели, а не экономические в данный момент. Он из себя 
корчит политического диссидента". 

• "Хочет властвовать не только каналом, но и разумом, мышлением людей". 

• "Провокатор – он и есть провокатор". 

• "Зюганов и Жирик – конъюнктурщики, а Березовский – стратег, он думает, 
что говорит. Он не плетется, он сам навязывает свою точку зрения обще-
ственному мнению". 
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Опрос экспертов 
Вопрос: В 1999 году был взорван жилой дом в Буйнакске. За ним после-

довали взрывы жилых домов в Москве и Волгодонске. Погибли лю-
ди. Согласно одной версии, взрывы домов организовали российские 
спецслужбы, согласно другой – взрывы были организованы чечен-
скими террористами. Какая версия Вам кажется более правдопо-
добной – первая, вторая или, может быть, какая-то иная? 

 
Вопрос: Как Вы полагаете, будут или не будут найдены виновные 

в этих взрывах жилых домов? 
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Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что виновные 

во взрывах жилых домов не будут найдены? Попробуйте оценить 
эту долю в процентах. 

 
Вопрос: Скажите, пожалуйста, лично Вы боитесь или не боитесь 

стать жертвой террористического акта? 
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Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что они опа-
саются стать жертвой террористического акта? Попробуйте 
оценить эту долю в процентах. 

 
Вопрос: По Вашему мнению, правоохранительные органы сейчас де-

лают достаточно или недостаточно для того, чтобы предот-
вратить теракты? 
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Комментарий 

Т. Якушева 
Россияне уверены, что виновники взрывов  
уйдут от ответственности 

В памяти россиян все еще живы воспоминания о трагических событиях 1999 го-
да, когда были взорваны жилые дома в Буйнакске, Москве и Волгодонске. 
Большинство респондентов (65%) считают наиболее правдоподобной версию, 
согласно которой в трагедии повинны чеченские террористы. Однако часть оп-
рошенных поддерживает другую точку зрения – что ответственность за взрывы 
несут российские спецслужбы (9%). При этом значительная доля респондентов 
(22%) затрудняется отдать предпочтение той или иной версии. Видимо, дело не 
столько в неосведомленности участников опроса, сколько в том, что они допус-
кают в равной мере оба сценария. Надо отметить, что хотя в СМИ снова стала 
обсуждаться версия о причастности к терактам органов государственной безо-
пасности, это практически не повлияло на представления россиян о событиях 
двухлетней давности. 

Среди участников ДФГ во всех группах оказались как те, кто склонен обвинять 
в трагедии чеченских террористов, так и те, кто считает теракты делом рук спец-
служб. Основной вопрос, вокруг которого велся спор, заключался не в том, вино-
ваты или не виноваты чеченцы, а  в том, причастны ли к событиям спецслужбы. 

• "Участник 1: Я прихожу к выводу, что дело наших спецслужб, то есть по-
литическая конъюнктура. 
Участник 2: А я не могу в это поверить. 
Участник 3: Это значит, что наши фээссбэшники – палачи своего народа. 
Участник 1: А почему нет? 
Участник 3: На Сталине воспитаны. Теперь все будем друг друга давить 
и душить. 
Участник 2: Это слишком дико даже представить себе" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

У многих участников ДФГ – как и массового опроса – нет уверенности в том, 
что власть не пожертвует жизнью граждан ради достижения политических це-
лей. В представлении россиян она вполне способна преступать моральные нор-
мы. А так как спецслужбы являются частью власти, ее "тайным оружием", то 
на них неизбежно переносится недоверие к власти в целом. 

• "Лично я пришла к такому умозаключению, что это хорошо отработанный 
механизм, где участвовали сотрудники ФСБ и, естественно, чеченцы" (ДФГ, 
Москва). 

• "Мне еще тогда пришла в голову страшная мысль – и сейчас, я считаю, ис-
ключать ее нельзя, – такое вполне могло быть, что эти взрывы организовали  
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фээссбэшники, для того чтобы обострить отношения с Чечней" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

Недоверие к спецслужбам усиливается и потому, что виновные во взрывах до-
мов до сих пор не найдены. В том, что преступников так и не отыщут, уверены 
70% россиян. Противоположного мнения придерживаются 18% опрошенных. 
Когда аналогичный вопрос задавался вскоре после самих терактов, были полу-
чены примерно такие же данные. Некоторые участники ДФГ допускают, что мо-
гут быть найдены исполнителей терактов, но организаторы и заказчики, скорее 
всего, уйдут от наказания. 

• "Стрелочника найдут, а заказчика – вряд ли" (ДФГ, Москва). 

• "Исполнителей если и найдут, то на дне Марианской впадины, а заказчиков 
этих терактов и искать не надо" (ДФГ, Воронеж). 

Респондентам была задан открытый вопрос: "Как Вы думаете, почему винова-
тые во взрывах домов до сих пор не найдены?". Значительная часть участников 
опроса считает, что власть по разным причинам заинтересована в том, чтобы это 
преступление никогда не было раскрыто. 

Часть респондентов полагает, что террористы напрямую связаны с властными 
структурами (7%) или подкупили должностных лиц, ведущих расследование 
(9%): "где-то у террористов есть свои люди в верхах", "виной – коррупция 
в высших эшелонах власти". Некоторые не берутся утверждать, что некие влия-
тельные представители власти прямо связаны с организаторами взрывов, но по-
лагают, что в верхах есть люди, которые намеренно препятствуют расследова-
нию (11%): "кто-то влиятельный не хочет, чтобы их нашли", "высокие органы 
и люди блокируют расследование". 

Таким образом, даже те, кто не приемлет версию о непосредственной причаст-
ности спецслужб к трагедии, допускают, что состоявшиеся теракты могли быть 
выгодны не только чеченским сепаратистам, но и влиятельным людям в России. 

• "Если вы помните цепь событий, после этого возобновились широкомас-
штабные боевые действия в Чечне. Я думаю, это отчасти для того, чтобы 
снискать поддержку. Я не настаиваю, что это ФСБ, но тут есть конкрет-
ная выгода у государства. Во-первых, чтобы возобновить действия и их 
поддержал народ, во-вторых, чтобы заткнуть рот Западу и  Америке" 
(ДФГ, Москва). 

Респонденты часто говорят об отсутствии у властей реальной заинтересованно-
сти в поимке преступников (17%): "не очень их и стремятся искать", "их поиск 
вне интересов руководства", "бездействие правоохранительных органов". Здесь 
уже речь идет не об умышленном сокрытии виновников преступления, а о том, 
что у властей нет достаточной мотивации для того, чтобы расследовать это дело, 
что расследование никому не нужно. 

Многие россияне (18%) считают, что виновные не найдены не столько из-за зло-
го умысла, сколько из-за непрофессионализма органов безопасности: "разучи-
лись искать", "спецслужбы проморгали", "система не в состоянии их найти". 
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Таким образом, все основные версии событий в той или иной степени свиде-
тельствуют о недоверии к российским спецслужбам.  

• "Федеральная служба безопасности, МВД – все они виноваты. Такие терак-
ты подготавливаются, о них должны знать. Получается, что они напрасно 
едят свой хлеб" (ДФГ, Воронеж). 

Однако не все россияне склонны обвинять сотрудников спецслужб в бездейст-
вии, непрофессионализме или пособничестве террористам. Часть респондентов 
считает, что преступники до сих пор не найдены, потому что они смогли спря-
таться в надежном месте (5%), а сами теракты были очень тщательно спланиро-
ваны (5%): "бесполезно искать – очень умно сделано", "хорошо спланированная 
акция", "скрываются, подделывают документы, изменение внешности", "они 
уехали в Чечню – а разве там найдешь?" 

Надо отметить, что респонденты, ответившие, что виновники трагедий в Москве 
и Волгодонске не будут найдены, склонны объяснять это коррумпированностью 
спецслужб и незаинтересованностью властей в поимке преступников. Те же, кто 
надеется, что террористы будут найдены, чаще говорят о том, что теракты были хо-
рошо спланированы или преступники уже найдены, но их имена не разглашаются. 

Несмотря на то, что после терактов прошло немало времени, россияне не чувст-
вуют себя защищенными. Опасаются стать жертвами террористов 59% респон-
дентов, не боятся этого 37% участников опроса. Женщины значительно чаще 
мужчин заявляют о своих опасениях. Возможно, представители сильного пола 
просто стесняются делиться своими страхами. Как и следовало ожидать, больше 
других боятся терактов жители Южного федерального округа. 

Большинство россиян считает, что правоохранительные органы прилагают не-
достаточно усилий для предотвращения терактов (68%). Полагаются в этом от-
ношении на службы безопасности только 19% населения. Меньше остальных 
рассчитывают на защиту правоохранительных органов жители юга России, люди 
с высшим образованием и сторонники коммунистов. Респонденты, считающие, 
что виновные во взрывах жилых домов будут найдены, наиболее оптимистично 
оценивают работу спецслужб. 

Вопрос: "По Вашему мнению, правоохранительные органы сейчас делают 
достаточно или не достаточно для того, чтобы предотвратить терак-
ты?" 

Вопрос: "Как Вы полагаете, будут или не будут 
найдены виновные в этих взрывах жилых домов?"

 Все 

будут не будут затрудняюсь 
ответить 

Достаточно 19 30 17 18 
Не достаточно 68 61 73 49 
Затрудняюсь ответить 13 9 10 33 
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КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ВИДОВ ТЕЛЕПЕРЕДАЧ ВЫЗЫВАЮТ У ВАС НАИБОЛЬШИЙ 
ИНТЕРЕС? 

(Карточка, не более трех ответов.)
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У ОТЕЧЕСТВЕННОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ ЕСТЬ КАК ДОСТОИНСТВА, ТАК И НЕДОСТАТКИ. КАК ВЫ 
ПОЛАГАЕТЕ, В ЦЕЛОМ У НАШЕГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ СЕГОДНЯ БОЛЬШЕ ДОСТОИНСТВ ИЛИ 

НЕДОСТАТКОВ?

НА ШЕСТОМ КАНАЛЕ В РАЗНЫЕ ГОДЫ ШЛИ ПЕРЕДАЧИ РАЗНЫХ ТЕЛЕКОМПАНИЙ. СКАЖИТЕ, 
ПОЖАЛУЙСТА, КОГДА ПЕРЕДАЧИ ТВ-6 ВАМ НРАВИЛИСЬ БОЛЬШЕ ВСЕГО?

(Карточка, один ответ.)
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КАКИЕ ТЕЛЕКАНАЛЫ ПРИНИМАЕТ ВАШ ТЕЛЕВИЗОР? (Карточка, любое число ответов.)
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КАКИЕ ТЕЛЕКАНАЛЫ ПРИНИМАЕТ ВАШ ТЕЛЕВИЗОР? (Карточка, любое число ответов.) 
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НТВ  69 68 66 77 68 65 71 67 76 73 59 54 70 72 83 58 64 79 91 72 68 53 72 79 81 70 62 61 30 99 99 99 99 99 97
местные телеканалы  44 43 46 46 42 45 47 41 50 47 37 36 43 46 53 31 43 51 62 40 40 40 36 71 36 49 16 45 49 58 63 54 62 66 47
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Ren-TV    32 31 29 42 30 27 36 28 42 35 21 17 30 39 44 21 26 45 46 39 27 17 41 28 34 26 11 31 36 80 83 77 81 87 71
СТС  31 29 23 43 29 25 36 27 41 36 19 17 31 34 46 20 25 42 59 33 25 17 37 34 34 20 16 39 23 76 80 72 81 84 62
М1   8 8 7 11 10 6 9 8 10 11 5 3 9 9 16 3 5 15 2 1 10 2 30 0 0 2 6 1 1 66 73 60 70 79 50
другие    4 3 4 5 5 3 5 3 6 5 2 3 4 4 6 2 2 7 10 6 3 2 2 12 1 5 16 0 0 3 3 3 4 3 2
затрудняюсь ответить 3 2 4 1 2 4 2 4 1 3 4 6 3 0 1 6 3 1 2 3 3 4 2 4 3 3 5 1 4 1 1 1 1 1 1

КАКОЙ ИЗ ТЕЛЕКАНАЛОВ ВАМ НРАВИТСЯ БОЛЬШЕ ВСЕГО?   (Карточка, один ответ.)

ОРТ  37 42 38 34 37 39 31 43 31 32 45 45 37 34 32 45 41 29 32 38 36 43 29 24 44 40 43 43 43 17 14 19 12 18 20
РТР  18 19 15 14 22 16 17 18 15 20 17 16 17 20 16 14 20 20 10 22 18 18 19 25 11 21 12 16 13 16 13 19 17 12 18
НТВ  14 14 15 18 13 13 18 11 19 15 10 9 17 15 14 12 12 18 20 13 13 13 18 22 20 10 12 8 4 19 22 17 23 20 14
ТВ-6 4 2 3 6 4 2 5 2 5 5 2 1 5 3 5 4 2 5 6 3 3 2 4 2 3 3 1 6 3 10 12 7 10 11 7
"Культура" 3 3 4 2 3 3 2 3 1 4 3 1 3 3 6 2 3 3 4 2 2 2 5 4 1 3 0 2 2 7 3 11 5 6 11
местные телеканалы  2 2 4 1 1 4 2 3 2 2 3 4 3 1 2 2 2 2 2 1 3 3 0 3 0 5 2 5 2 0 0 0 0 0 0
СТС  2 1 1 4 1 2 4 1 6 2 0 2 2 3 4 2 0 4 8 1 2 0 1 3 4 2 2 3 1 5 5 5 8 7 0
Ren-TV    1 1 1 4 1 0 2 1 4 0 0 0 1 2 2 1 1 3 2 1 2 0 1 0 3 1 1 1 5 2 1 2 4 1 0
ТВ-Центр  1 1 2 2 1 1 2 1 1 2 1 1 1 2 2 2 1 2 0 1 1 1 3 0 1 1 2 0 0 4 4 4 3 3 7
ТНТ  1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 0 0 2 1 1 1 1 0 0 2 1 1 1 0 1 1 3 0 0 0 0 0 1 0 0
М1   0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 2 3 2 3 3 1
другой    1 1 0 2 2 0 2 1 2 1 1 1 1 2 1 0 1 2 1 3 1 0 2 2 0 1 0 0 2 1 3 0 2 0 2
затрудняюсь ответить 15 13 16 11 15 19 16 15 11 15 19 19 14 15 14 15 16 13 14 12 16 16 16 15 12 13 21 14 26 17 19 15 13 18 20
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Доли групп (%) 100 52 15 28 29 40 48 52 31 31 38 22 33 32 13 23 38 33 12 17 38 27 25 11 14 22 6 17 5 100 47 53 31 34 35

КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ВИДОВ ТЕЛЕПЕРЕДАЧ  ВЫЗЫВАЮТ У ВАС НАИБОЛЬШИЙ ИНТЕРЕС? (Карточка, не более трех ответов.) 

новости, информация о последних 
событиях 64 65 74 57 68 67 68 60 49 66 76 69 57 66 70 57 70 64 62 66 63 66 61 67 64 64 65 66 69 63 67 60 50 65 73
телеигры, развлекательные викторины, 
юмористические передачи 28 31 23 31 30 25 26 30 37 27 23 21 31 31 30 33 25 28 30 32 27 28 25 25 34 32 30 26 24 27 28 25 33 31 17
мелодраматические телесериалы, 
лиричные, душевные кинофильмы 25 27 24 17 30 27 11 38 18 19 36 42 19 24 13 24 33 19 20 23 27 29 24 19 29 26 22 23 37 17 7 26 14 17 19
серьезные кинофильмы 21 20 21 18 23 23 23 20 17 24 22 20 21 23 19 19 22 23 20 21 20 21 26 27 19 16 18 18 26 29 31 28 24 29 34
передачи с обсуждением проблем, 
дискуссии    17 17 23 15 16 18 16 17 13 18 19 14 14 17 29 14 16 20 14 21 17 15 14 26 16 13 26 18 12 22 20 24 14 26 26
обучающие, познавательные, 
развивающие интеллект передачи   16 18 10 20 15 14 14 18 20 17 11 4 15 20 28 13 15 19 12 23 14 14 19 18 17 15 11 13 10 23 21 25 27 25 18
передачи о криминальных делах, 
скандалах 16 16 14 18 14 15 19 13 20 21 8 13 20 16 10 17 16 13 16 12 16 18 17 13 17 17 13 14 16 14 13 14 19 12 11
ток-шоу на житейские темы 14 15 19 15 13 15 7 21 14 15 14 15 14 16 9 14 15 14 16 14 14 15 13 11 12 14 11 15 33 8 2 14 10 12 4
остросюжетные кинофильмы (боевики, 
детективы, триллеры и т.п.)   11 10 4 15 9 10 18 5 18 13 4 7 16 10 7 16 8 11 14 13 9 11 12 12 13 9 13 9 9 13 17 10 21 13 6
соревнования по "опасным" видам спорта 
(бокс, хоккей, автогонки, горные лыжи и 
т.п.) 10 10 7 13 9 8 18 2 13 13 6 8 12 9 10 11 8 10 11 12 10 7 9 11 4 12 13 11 12 15 29 3 20 17 9
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Доли групп (%) 100 52 15 28 29 40 48 52 31 31 38 22 33 32 13 23 38 33 12 17 38 27 25 11 14 22 6 17 5 100 47 53 31 34 35

традиционная эстрадная музыка 8 8 6 10 7 8 6 10 10 9 6 6 10 9 6 11 7 8 7 9 9 8 8 5 10 7 15 9 4 7 5 9 5 7 8
передачи с показом ужасов, катастроф и 
трагических происшествий  7 5 4 10 6 6 9 5 13 4 4 6 8 6 6 7 5 8 8 9 7 6 2 8 6 9 13 7 14 5 5 5 12 3 0

соревнования по "спокойным" видам 
спорта (фигурное катание, 
художественная гимнастика, теннис и т.п.) 7 7 11 7 8 7 7 7 6 6 8 7 6 7 10 6 6 8 2 7 8 6 11 9 6 6 4 4 3 12 12 13 12 8 17
передачи о культуре и искусстве, 
серьезная музыка 6 6 3 5 7 6 3 8 3 8 7 2 5 7 13 4 5 8 10 6 4 4 8 8 4 5 5 7 4 15 6 23 7 15 22
музыка с жестким ритмом (рок, диско, рэп 
и т.п.)  5 5 4 8 3 3 6 3 11 2 2 3 7 3 3 4 3 6 8 4 4 5 4 6 6 4 8 3 3 4 6 2 9 3 1
передачи о товарах, услугах, рекламные 
передачи, полезные советы 2 3 1 3 2 2 2 3 4 2 1 1 3 2 3 3 2 2 3 1 3 2 2 2 3 4 1 1 2 2 3 2 2 4 2
другое    1 0 2 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 2 0 2 2 1 2 3 0
затрудняюсь ответить 2 2 3 2 1 4 2 2 1 2 3 3 2 1 3 4 2 1 3 2 2 3 1 0 3 2 3 4 1 1 1 1 1 0 2

У ОТЕЧЕСТВЕННОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ ЕСТЬ КАК ДОСТОИНСТВА, ТАК И НЕДОСТАТКИ. КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, 
В ЦЕЛОМ У НАШЕГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ СЕГОДНЯ БОЛЬШЕ ДОСТОИНСТВ ИЛИ НЕДОСТАТКОВ?   

достоинств 45 49 43 49 44 42 42 47 50 44 41 40 47 45 46 48 46 42 36 43 46 48 43 42 41 50 46 47 39 44 41 47 54 48 32
недостатков    34 31 38 35 35 33 38 30 31 34 36 30 32 36 40 28 34 36 42 38 33 27 34 43 34 33 22 31 35 41 42 39 37 36 49
затрудняюсь ответить 21 20 19 16 20 26 20 22 18 21 24 30 21 19 14 24 19 21 22 20 21 24 23 14 25 18 32 21 26 15 16 14 10 16 19

№ 005 (639) Опрос 2-3 февраля Ж - 7 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г.



Голосова
ли бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
чл.семьи

Тип населенного 
пункта Федеральные округа  Пол Возраст

Р
ос
си
я,

 в
се

...
П
ут
ин
а

...
Зю

га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 7

00
 р
уб

.

70
0 

- 1
50

0 
ру
б.

бо
ле
е 

15
00

 р
уб

.

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
ль
ш
ие

 го
ро
да

м
ал
ы
е 
го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

М
ос
кв
а,

 в
се

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

Доли групп (%) 100 52 15 28 29 40 48 52 31 31 38 22 33 32 13 23 38 33 12 17 38 27 25 11 14 22 6 17 5 100 47 53 31 34 35

НА ШЕСТОМ КАНАЛЕ В РАЗНЫЕ ГОДЫ ШЛИ ПЕРЕДАЧИ РАЗНЫХ ТЕЛЕКОМПАНИЙ. СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КОГДА ПЕРЕДАЧИ ТВ-6 
ВАМ НРАВИЛИСЬ БОЛЬШЕ ВСЕГО? (Карточка, один ответ.)
(В % от числа заявивших, что их телевизор принимает ТВ-6)

до 2001 года, до прихода на канал 
журналистов с НТВ    28 29 26 26 30 28 25 30 28 29 25 28 26 28 28 24 25 32 23 24 31 24 35 36 24 18 19 26 26 36 33 39 41 36 31
после прихода на канал журналистов с 
НТВ 27 27 30 34 23 25 30 25 33 26 22 17 29 27 32 31 28 25 29 25 29 24 22 18 36 35 23 28 10 27 25 29 22 29 29
когда на канале началась трансляция 
только спортивных передач    12 11 16 14 10 10 17 6 13 10 12 8 11 12 14 6 10 14 9 14 10 11 15 6 7 15 6 11 0 18 27 10 24 16 15
затрудняюсь ответить 32 32 25 24 37 34 27 37 25 33 39 43 32 31 26 37 34 28 39 35 30 36 27 32 34 31 52 35 64 19 15 23 13 18 25

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ БЫ ХОТЕЛИ ИЛИ НЕ ХОТЕЛИ, ЧТОБЫ ТВ-6 ОСТАЛСЯ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫМ СПОРТИВНЫМ ТЕЛЕКАНАЛОМ?
(В % от числа заявивших, что их телевизор принимает ТВ-6)

хотел(-а) бы  37 38 39 38 34 37 46 28 36 38 37 31 38 37 39 43 36 34 18 46 40 41 41 26 27 34 26 47 25 38 45 31 40 35 38
не хотел(-а) бы    45 43 46 46 47 44 40 49 49 45 40 37 48 44 48 38 44 48 64 32 41 38 44 50 54 47 16 38 65 51 45 57 53 53 48
затрудняюсь ответить 17 18 12 14 18 17 13 21 14 16 22 27 13 18 14 17 18 17 18 20 17 16 15 15 19 16 58 15 10 11 10 12 6 12 14

№ 005 (639) Опрос 2-3 февраля Ж - 8 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г.



Темы СМИ 

№005 (639) Опросы 29 января – 3 февраля Ж - 9 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

 

Открытый вопрос: Чем привлекает Вас названный телеканал*, по-
чему он Вам нравится? 

 

* Предыдущий вопрос анкеты: "Какой из телеканалов Вам нравится больше всего?". 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Качественная информация  26 
Нравятся новостные программы 14  
• "Новости сообщают"; "новости узнаем"; "из-за новостей"; "больше ново-

стей"; "новости лучше"; "больше информационных передач"; "новостными 
программами"; "просто отдаю ему предпочтение, здесь полнее информацион-
ные программы"; "нравятся новости"; "информационно-новостные передачи"; 
"новости хорошо дают они"; "из-за более насыщенных новостей"; "информа-
ционные программы хорошие". 

  

Достоверность, объективность 12  
• "Больше правды"; "больше говорится правды"; "достоверность информации"; 

"более честный канал"; "правдиво"; "более объективный"; "более достоверная 
информация"; "оперативно и достоверно излагаются последние известия"; 
"справедливости больше на нем"; "более правдоподобная и объективная ин-
формация"; "актуальностью"; "более говорят правду"; "больше справедливо-
сти"; "правда в новостях"; "они говорили правду"; "были правдоподобные по-
казы, справедливые репортажи"; "более справедливая информация дается"; 
"много достоверной информации"; "они более правдивую информацию дают"; 
"наиболее объективно, более подробные сведения"; "объективная информация, 
корректно подается". 

  

   
Хорошие фильмы  14 
• "Кинофильмы показывают"; "можно отдохнуть с хорошими фильмами"; 

"больше фильмов"; "мне нравятся фильмы"; "идут хорошие фильмы"; "подбо-
ром фильмов"; "там хорошие фильмы в 21.00". 

  

   
Интересный  14 
• "Более занимательные передачи"; "интересный канал"; "всех интересней"; 

"более интересно"; "интересная программа"; "на канале интересные переда-
чи"; "не скучный"; "более интересен"; "много интересного"; "программы более 
интересны"; "интересные передачи для моего кругозора"; "нахожу больше 
интересных передач"; "больше всего интересного"; "вечером интересно"; "ин-
тересные вещи". 

  

   
Большой выбор передач  8 
• "Очень разнообразная программа"; "разнообразие передач"; "большой ассор-

тимент"; "разносторонний – можно найти все, на любой вкус"; "многообра-
зие"; "лучше и разнообразнее"; "много разнообразия"; "своим разнообразием: 
там и новости, и фильмы, и игры"; "разные передачи". 

  

   
Любимые передачи  5 
• "Передачей "Поле чудес"; "Большую стирку" люблю"; "идет передача "Сего-

днячко""; "За стеклом"; "программа "Время""; "Моя семья"; "там показыва-
ют "Городок""; "по этому каналу идет любимая передача "Большая стирка"; 
"120 минут"; "передачами "Парламентский час" и "Федерация""; "Время" 
и "Жди меня"; "Итоги", "Новости"; "там идет "Времечко"; "передача "Вокруг 
света"; "Времена" с Познером"; "MTV – там много современной музыки"; 
"Русский дом", "Момент истины", "Постскриптум"; "есть что посмотреть: 
"Катастрофы недели", "Дорожный патруль"". 
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Много сериалов  4 
• "Побольше сериалов"; "идут русские сериалы"; "нравятся отечественные се-

риалы"; "идут на нем хорошие сериалы, которые успокаивают душу". 
  

   
Просто нравится  3 
• "Нравится больше"; "все нравится"; "просто нравится, и все"; "более симпа-

тичен"; "просто нравится". 
  

   
Познавательный  3 
• "Передачи научно-познавательные"; "больше познавательных программ"; "все 

можно узнать"; "общеобразовательные передачи"; "дает познавательное". 
  

   
Развлекательные передачи  3 
• "Развлекательных передач много"; "развлекательный канал"; "хорошие раз-

влекательные передачи"; "различными развлекательно-познавательными про-
граммами". 

  

   
Мало рекламы  2 
• "Реклама стала поспокойнее"; "реклама не такая назойливая"; "меньше рек-

ламы"; "поменьше, чем на РТР, рекламы"; "нет рекламы"; "мало рекламы"; 
"рекламы меньше". 

  

   
Качество приема  2 
• "Хорошее качество приема"; "лучше показывает телевизор"; "лучше качество 

изображения"; "у него лучше показ"; "он лучше всех показывает,  четче всех 
работает, без помех"; "показывает без сбоев". 

  

   
Независимый  1 
• "Много независимых передач"; "более независимый, общественный канал"; "он 

независим от политики"; "независимостью от государства"; "независимо-
стью". 

  

   
Привычка  1 
• "Больше привыкли его смотреть"; "с детства смотрю этот канал"; "всегда 

смотрю"; "привыкли доверять этому каналу"; "в силу привычки"; "больше 
к нему привычная, он идет хорошо"; "привычка смотреть этот канал"; "дело 
привычки – все хорошо дозировано". 

  

   
Спортивные передачи  1 
• "Есть передачи о спорте"; "спорт"; "много спорта"; "больше передач о спор-

те"; "больше спорта, чем на других телеканалах"; "там шли соревнования по 
фигурному катанию – чемпионат Европы"; "это спортивный канал"; "в тече-
ние года было очень много спортивных передач"; "стало много спорта". 

  

   
Хорошие ведущие  1 
• "Нравятся телеведущие"; "нормальные ведущие"; "ведущие"; "там есть Оля 

Ковалева, необыкновенно хорошо ведет передачи". 
  

   
Другое  1 
• "Много душевных передач"; "молодежный"; "устраивают программы и время 

передач"; "на татарском языке"; "духовность". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  23 
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Открытый вопрос: Какие достоинства отечественного телевиде-
ния Вы можете назвать? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Большой выбор передач 11 
• "Выбрать можно, что-то разнообразное есть"; "передачи на любой вкус, возраст"; 

"большое разнообразие передач"; "можно найти передачи для любого возраста 
и интереса"; "есть передачи на любой вкус"; "большой выбор каналов"; "большой 
выбор программ"; "больше программ"; "выбора много для просмотра"; "большой 
выбор, разнообразие"; "на различные вкусы много передач"; "оно разное"; "доста-
точно широк диапазон телепередач на всякий вкус, охват новостей"; "программ 
больше, можно выбрать". 

 

  
Правдивое, объективное 10 
• "Начали говорить правду"; "больше правды стали говорить"; "достоверная инфор-

мация"; "честнее стала, выносится все напрямую"; "информация стала более объ-
ективной"; "более объективные новости"; "справедливо показывают"; "более от-
крытая информация"; "правдивые, искренние передачи"; "правдоподобная и объек-
тивная информация"; "больше говорят о том, о чем раньше умалчивалось"; "гово-
рят правду и говорят обо всем"; "много открытой информации о политике"; "все 
рассказывают, что есть"; "правдивое отражение событий"; "передают честно но-
вости"; "все рассказывают по правде, все новости говорят". 

 

  
Выбор художественных фильмов 10 
• "Русские фильмы"; "старинные фильмы"; "отечественные фильмы"; "больше филь-

мов"; "много фильмов на житейские темы"; "хорошие фильмы показывают"; "се-
риалы, фильмы хорошие стали больше показывать"; "много хороших художествен-
ных фильмов"; "часто художественные фильмы"; "много хороших фильмов"; 
"фильмы хорошие"; "стало больше художественных фильмов". 

 

  
Познавательное, много информации 10 
• "Познавательные программы"; "познание мира"; "более познавательные передачи"; 

"больше познавательных программ"; "много поучительного"; "больше информации"; 
"широкий спектр информации"; "дает большой объем информации"; "хорошее ос-
вещение событий"; "много научно-познавательных программ, интересных как де-
тям, так и взрослым"; "знакомство с миром"; "идут поучительные передачи, много 
для детей"; "есть поучающие, познавательные передачи"; "культуру несут"; "много 
образовательных передач"; "окно в мир для людей, которые живут в деревнях"; 
"обогащают знаниями"; "больше информативная нагрузка". 

 

  
Интересное 6 
• "Много интересного на телевидении"; "много интересного сообщают"; "занима-

тельные передачи"; "не скучное – интересные передачи". 
 

  
Много развлекательных передач 6 
• "Много развлекательных передач: "Слабое звено", "Кто хочет стать миллионе-

ром""; "игровые программы"; "стало много интересных передач: игр, шоу"; "много 
шоу разных"; "хорошие телеигры"; "хорошие программы развлекательные"; "ток-
шоу на житейские темы"; ""Последний герой" – реал-шоу". 

 

  
Наличие информационных передач 4 
• "Очень много новостей"; "новости и информационные передачи"; "информационная 

служба". 
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Ближе к жизни 2 
• "Доходчивость"; "ориентируется на людей"; "доступность для понимания обычного 

человека"; "жизненность"; "все ясно и понятно"; "доступность сопереживания, не-
раздражительность, желание смотреть, сопереживать на экране"; "к жизни при-
ближена". 

 

  
Оперативность в подаче информации 2 
• "Своевременная информация"; "быстрое информирование о новостях"; "быстрота 

осведомления о каких-либо известиях"; "быстро и оперативно информируют о про-
изошедших событиях"; "быстро реагируют на события"; "гибкость реагирования"; 
"быстрая передача информации"; "быстрая реакция на происходящее в мире". 

 

  
Качество, профессионализм 1 
• "Профессионализм"; "грамотные телеведущие"; "высокопрофессиональными в тех-

ническом плане"; "высокое качество программ"; "хорошие журналисты"; "качест-
венные стали передачи, новости составлены более грамотно"; "хорошо работают 
ведущие". 

 

  
Таких достоинств нет 1 
• "Нет"; "никакие"; "достоинств не вижу"; "их нет".  
  
Другое 2 
• "Бесплатное телевидение"; "говорят на русском языке"; "бывает хорошая музыка"; 

"встречи с интересными людьми"; "меньше жестокости, разврата, чем на Западе". 
 

  
Нет ответа, ответ не на тему 42 
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Открытый вопрос: Какие недостатки отечественного телевидения 
Вы можете назвать? 

 

12

2

2

2

1

3

1

5

6

8

10

23

50

24

1

1

1

1

1

1

2

3

5

7

19

49

0 10 20 30 40 50 60

Нет  ответа, ответ  не на тему

Другое

Низкое качество передач

Зависимость телевидения

Отсутствие детских передач

Много развлекательных передач

Политизированность каналов

Мало интересных передач

Много сериалов

Мало правдивой информации, объективности

Подражание Западу, засилье иностранного кино

Показ насилия, жестокости и разврата

Много рекламы

Москва Россия



Темы СМИ 

№005 (639) Опросы 29 января – 3 февраля Ж - 16 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

 

Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Много рекламы 49 
• "Много рекламы, которую слишком часто показывают"; "много рекламы, ее надо 

убрать вообще"; "много рекламы, терпеть ее нельзя"; "мучает реклама"; "много 
очень рекламы бестолковой"; "перенасыщенность рекламой"; "много рекламы, одна 
и та же реклама взывает отвращение"; "реклама задолбала"; "много рекламы: под-
гузники и т.д."; "мешает реклама"; "может, стоило бы уменьшить рекламу"; "мно-
го рекламы, нет умных реклам"; "изобилие раздражающей рекламы"; "много про-
должительной рекламы"; "много повторяющейся рекламы"; "глупая реклама". 

 

  
Показ насилия, жестокости и разврата 19 
• "Насилие показывают"; "боевики, порнография, эротика"; "боевики, насилие, эро-

тика"; "выходят на экран очень интимные вещи"; "вольные, откровенные фильмы"; 
"без всякого стеснения показывают то, что не должны показывать"; "много наме-
ков на секс, порнографию"; "засилье агрессивных фильмов"; "боевики, резня – мень-
ше надо жестокости показывать"; "голые женщины, убийства"; "боевики с эле-
ментами жестокости". 

 

  
Подражание Западу, засилье иностранного кино 7 
• "Сейчас много передач на западный манер"; "мало отечественных фильмов";  "заси-

лье иностранной кинопродукции"; "ориентация больше на Запад, чем на нашу стра-
ну"; "мало российских фильмов"; "все копируется с Запада, мало своих идей"; "слиш-
ком много иностранной ерунды"; "все сдрючивают у Запада, ничего своего нет"; 
"фильмы США"; "много иностранщины"; "много американских фильмов"; "отупелые 
передачи: подражают Западу, а мы другие немножко"; "засилье иностранных 
фильмов и музыки". 

 

  
Мало правдивой информации, объективности 5 
• "Мало правды говорится"; "искажение фактов"; "считаю, что очень много лжи"; 

"мало правдивой информации"; "не всю правду говорят о Чечне"; "не говорят полной 
правды"; "ложь по ТВ"; "из мухи делают слона, необъективная информация"; "не-
правдивая информация"; "искажение информации"; "мало правдивости, много лиш-
них комментариев нам навешивают"; "много лжи"; "много говорят неправду"; "не 
всегда говорят правду, иногда освещают события однообразно"; "необъективная 
информация"; "много неправдивой, непроверенной информации"; "врут всякие поли-
тики"; "мало достоверной информации"; "нет разнообразия, нет объективности"; 
"постоянно идет лживая информация"; "в новостях врут, бульварщина"; "наше пра-
вительство врет по ТВ". 

 

  
Много сериалов 3 
• "Очень много сериалов – бессмысленных и пустых"; "латиноамериканские сериалы"; 

"показывают телесериалы"; "мыльные оперы"; "сериалы для умственно отсталых"; 
"сериалы для тупиц, плаксивые"; "дурацкие сериалы"; "сериалы надоели"; "много 
мыльных опер"; "не переношу сериалы"; "сериалы импортные"; "сериалы импорт-
ные – особенно бразильские". 

 

  
Мало интересных передач 2 
• "Мало интересных передач"; "по субботним вечерам пустая программа"; "мало хо-

роших программ"; "много показывают ненужных передач". 
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Политизированость каналов 1 
• "Политические интриги"; "сильный политический уклон передач"; "некоторые кана-

лы политизированы"; "слишком политизирована борьба каналов между собой, пол-
ное нежелание профессионально сделать шоу". 

 

  
Много развлекательных передач 1 
• "Слишком много шоу, развлекательных передач"; "современные игры на деньги"; 

"много различных игр"; "много ненужных игр"; "не нравятся игры"; "засилье игр"; 
"передача типа "Слабое звено". 

 

  
Отсутствие детских передач 1 
• "Мало детских передач"; "отменили передачу "Спокойной ночи, малыши""; "нет пе-

редач "В гостях у сказки", "Спокойной ночи, малыши""; "детям смотреть нечего"; 
"детских и познавательных передач мало". 

 

  
Зависимость телевидения 1 
• "Вещают то, что власти надо, не имеют собственного мнения"; "работа на част-

ных лиц"; "зависимость канала"; "зависимость от правительства"; "финансовая за-
висимость от тех, кто дает деньги на финансирование телевидения"; "подстраи-
ваются под власти"; "информационные передачи находятся под давлением государ-
ственных органов"; "информация подается с подсказки"; "проходят заказные, чер-
ные PR"; "1-й и 2-й – президентские каналы"; "не независимы". 

 

  
Низкое качество передач 1 
• "Пошлые, низкопробные передачи"; "много низкосортных проектов"; "плохая игра 

актеров в мыльных сериалах отечественных". 
 

  
Другое 1 
• "Специальных эффектов мало"; "чаще бы показывали жизнь обычных людей"; "мало 

каналов"; "сейчас мало спектаклей"; "в ночное время часто нечего смотреть, нет 
новостей"; "много молодежных песен – ни к селу ни к городу, на непонятном языке"; 
"редко показывают фильмы о войне". 

 

  
Нет ответа, ответ не на тему 24 
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Открытый вопрос: Скажите, пожалуйста, что бы Вы хотели в даль-
нейшем видеть на канале ТВ-6?* 

 

* Ответы на данный вопрос давали респонденты, заявившие о том, что их телевизор принимает 
ТВ-6, и не желающие, чтобы ТВ-6 оставался специализированным спортивным каналом. 

50

3

1

2

1

1

3

3

9

4

3

7

18

12

82

1

1

1

1

1

1

1

1

1

2

2

5

6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Нет  ответа, ответ  не на тему

Другое

Независимые, правдивые передачи

Детские передачи

Разнообразные передачи

Музыка

Спортивные передачи

Конкретные передачи

Передачи ТВ-6 до прихода команды НТВ

Познавательные передачи

Развлекательные передачи

Информационные, новостные передачи

Передачи команды НТВ на ТВ-6

Кино

Москва Россия



Темы СМИ 

№005 (639) Опросы 29 января – 3 февраля Ж - 19 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

 

Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Кино  6 
Кинофильмы вообще 4  
• "Побольше фильмов"; "серьезные, интересные фильмы"; "фильмы, но не теле-

сериалы"; "телефильмов"; "кинофильмы хорошие". 
  

Отечественные фильмы 2  
• "Хорошие старые русские фильмы"; "меньше всяких ужасов – больше наших 

фильмов"; "отечественные фильмы"; "хороших, добрых отечественных 
фильмов"; "советские фильмы"; "хорошие веселые картины, наши старые 
российские фильмы"; "больше российских фильмов старых и новых"; "наше 
кино"; "фильмы о войне, про колхозы". 

  

   
Передачи команды НТВ на ТВ-6  5 
• "Все, что было с командой Киселева"; "все устраивало, когда пришли журна-

листы с НТВ"; "как раньше, перед отключением"; "как было до января 2002 
года, после прихода журналистов с НТВ"; "как было с НТВ"; "возврат коман-
ды журналистов ТВ-6, работавших до отключения, т.е. НТВ"; "так же, как 
были до закрытия"; "возврат команды Киселева"; "чтобы Киселев со своими 
передачами и командой остались". 

  

   
Информационные, новостные передачи  2 
• "Информация"; "новости".   
   
Развлекательные передачи  2 
• "Лучше развлекательный канал"; "развлекательные программы"; "игры".   
   
Познавательные передачи  1 
• "Больше познавательных передач"; "научно-познавательные"; "познаватель-

ные передачи о природе, животных"; "Сто чудес света" и фильмы про жи-
вотных". 

  

   
Передачи ТВ-6 до прихода команды НТВ  1 
• "Все, что было до прихода журналистов с НТВ"; "чтобы работали журнали-

сты с бывшего, до пришествия Киселева, ТВ-6"; "вернуться к передачам до 
2001 года"; "старая команда – до Киселева"; "каким он был до января 2001 го-
да"; "как было до НТВ"; "вернуть тот ТВ-6 – то, что было до 2001 года"; 
"ТВ-6, которое было до прихода Киселева"; "вернуть команду, которая была 
до прихода Киселева – они были со своими интересными версиями, не похожи 
на другие каналы"; "то же самое, что было до того, как приняли с НТВ"; 
"пусть так же работает, как до прихода журналистов с НТВ". 

  

   
Конкретные передачи  1 
• "Итоги" Киселева, "Итого" Шендеровича"; "проект "За стеклом""; "Незави-

симые расследования"; "Куклы", "Глас народа". 
  

   
Спортивные передачи  1 
• "Спорт"; "спортивные передачи".   
   
Музыка  1 
• "Музыку"; "музыку хорошую".   
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Разнообразные передачи  1 
• "Разнообразие"; "чтобы передачи были на разные темы"; "самые разные пе-

редачи"; "более интересный, многоплановый". 
  

   
Детские передачи  1 
• "Детские программы"; "передачи для детей"; "мультики".   
   
Независимые, правдивые передачи  1 
• "Сделать частный канал без госучастия - 100%"; "больше реальных новостей 

и информации"; "хорошие, правдивые, нужные передачи"; "правдивую инфор-
мацию о жизни, событиях"; "более честная и подробная информация о жизни 
наших людей, какие меры предпринимаются для улучшения жизни людей, хо-
телось бы знать, когда кончится беспредел с ценами". 

  

   
Другое  1 
• "Вижу религиозным"; "интернет-передачи"; "передачи для женщин"; "спо-

койные передачи шли"; "побольше русского духа"; "работали профессиональ-
ные журналисты – даже если они будут навязывать свое мнение, это лучше 
будет"; "был без Киселева". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  82 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Какие телеканалы принимает Ваш телевизор? 

 

Вопрос: Какой из телеканалов Вам нравится больше всего? 
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Вопрос: Информационным и аналитическим передачам какого из те-
леканалов Вы доверяете больше всего? 

 

Вопрос: На сегодняшний день прекратил свое вещание канал ТВ-6. 
Сейчас актуален вопрос, каким будет новый канал, вещающий на 
этой частоте. В принципе возможны три варианта концепции но-
вого телеканала: 
− общественно-политический канал общего профиля, похожий на 
другие уже существующие телеканалы; 
− специализированный канал только одного плана (например, 
только спортивный, только детский, только новостной и т.д.); 
− общероссийский канал, на котором вещала бы какая-нибудь ре-
гиональная телекомпания. 
Какой из этих вариантов кажется Вам наиболее предпочтитель-
ным? 
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Вопрос: На шестом канале в разные годы шли передачи разных теле-

компаний. Скажите, пожалуйста, когда передачи ТВ-6 Вам нрави-
лись больше всего: до прихода на канал журналистов с НТВ, после 
прихода на канал журналистов с НТВ или сейчас, когда на канале 
началась трансляция только спортивных передач? 
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Комментарий 

И. Климов 

Кто держит палец на кнопке? 

Роли телевизионщика и телезрителя – различны. Если первый стремится в явном 
или неявном соперничестве с коллегами отвоевать себе (своему телеканалу, про-
грамме, передаче) место в информационном поле, то второй воспринимает это 
поле целиком, и его восприятие, может быть, менее профессионально, но более 
целостно в своей "жизненной связности". Ведь телезритель оценивает не столько 
ту или иную программу или телеканал, сколько роль телевидения в своем "жиз-
ненном пространстве" – очень личном и уникальном. Для зрителя существует 
некоторый "предел насыщенности" информационного (в самом широком смысле 
этого слова) поля, и если человек говорит о недостатке, например, познаватель-
ных передач (равно как фильмов, новостей и т.д.), бессмысленно указывать 
на реально существующее их разнообразие. Это означает, что передачи того или 
иного рода не проникают в жизненное пространство, – из-за того, что не совпа-
дает временной распорядок дня или недели, или же из-за того что восприятие 
человека "заякорено" на других, более сильных доминантах – скандалы, катаст-
рофы, криминал. 

Объявление тендера на частоту вещания телеканала ТВ-6 предоставило хороший 
повод для разговора с нашими соотечественниками о сегодняшнем состоянии 
российского телевидения. Мы можем предполагать, что, с одной стороны, у лю-
дей уже вполне сформировались представления о достоинствах и недостатках 
телевещания, с другой стороны – присутствует ожидание, что на "шестой кноп-
ке" появится что-то новое, более отвечающее вкусам и интересам зрителей. 
В рассуждениях на тему, каким бы мог быть новый телеканал, мы можем про-
честь пожелания россиян, может быть, не столько к потенциальным руководите-
лям ТВ-6, сколько к телевидению в целом. 

Первое, что обращает на себя внимание в данных опроса, – это безусловное ли-
дерство телеканала ОРТ по уровню зрительских симпатий (37%). РТР и НТВ за-
метно проигрывают лидеру: 18% и 14% – соответственно; о симпатиях к ТВ-6 
заявили только 4% участников опроса. С чем связан такой отрыв – вопрос от-
дельного исследования. Некоторые ранее полученные данные1 позволяют сфор-
мулировать гипотезу, согласно которой значительную роль здесь играет скорее 
привычка к первому телеканалу, нежели предпочтение, отдаваемое зрителями 
его работе и профессиональной концепции. Кроме того, если изучать материалы 
последнего опроса, можно обнаружить, что среди приверженцев ОРТ соотноше-
ние тех, кто видит больше достоинств у современного российского телевидения, 

                                              
1 См.: Общероссийские телеканалы // Доминанты. Поле мнений. 2001. № 37 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/290/721/2360.html). 
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и тех, кто видит больше недостатков, практически не отличается от пропорций 
среди приверженцев других общероссийских телеканалов.1 

Вопрос: "У отечественного телевидения есть как достоинства, так и не-
достатки. Как Вы полагаете, в целом у нашего телевидения сегодня больше 
достоинств или недостатков?" 

Вопрос: "Какой из телеканалов вам 
нравится больше всего?"  Все 

ОРТ  РТР  НТВ ТВ-6 
Достоинств 45 49 46 43 61 
Недостатков 34 31 38 36 36 
Затрудняюсь ответить 21 20 15 21 3 

Участникам массового опроса предложили в свободной форме высказаться 
о достоинствах и недостатках сегодняшнего телевидения; эту же тему обсужда-
ли участники фокус-групп и региональные эксперты. Структуру ответов не сто-
ит воспринимать как безусловный рейтинг "плохих" и "хороших" черт, коррект-
нее рассматривать ее как систему категорий, в принципе используемых при вы-
несении оценки. 

К несомненным достоинствам сегодняшнего телевидения россияне относят: 

− разнообразие, возможность выбора ("есть выбор, т.к. очень разнообразные 
программы", "можно найти передачи для любого возраста и интереса" 
"мультиканальность, разнообразие передач, качество программ выше – ска-
зывается опыт многогодичный"); 

− правдивость и объективность в подаче информационных и новостных мате-
риалов ("больше говорят о том, о чем раньше умалчивалось", "все рассказы-
вают по правде, все новости говорят"); 

− возможность проведения досуга, многообразие развлекательных и познава-
тельных передач, фильмов и т. п. ("много научно-познавательных программ 
интересных как детям, так и взрослым", "много юмористических передач, 
концертов, фильмов", "стало много интересных передач, игр, шоу"); 

− оперативность в подаче новостей, профессионализм при подготовке инфор-
мационных выпусков ("оперативность поступления информации, она стала 
более точной, большой выбор", "оперативность, в некоторых программах 
высокое качество журналистов, терпимость к разным мнениям"). 

Для региональных экспертов важной оказывается не столько оперативность 
и достоверность информации, сколько аналитичность и самостоятельность суж-
дений, стремление разобраться в событиях, тенденциях, услышать и показать 
разные точки зрения: 

                                              
1 Исключение в этом отношении составляют сторонники ТВ-6. 
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• "Интересные новостные программы, которые с удовольствием смотришь, 
особенно когда там присутствует не только официальная точка зрения, но 
и стремление как-то разобраться во всем, не боясь критики начальства. 
Интересны авторские программы, поиск каких-то интересных тем – не обя-
зательно московских, но и региональных. Но это стремление – в идеале, не 
всегда оно получается так как есть, но, по крайней мере, тенденции про-
слеживаются. Того же Познера, Евгения Ревенко, если говорить про РТР. 
Не официоз в новостях, а какое-то человеческое восприятие и показ глазами 
человека через корреспондента, через каких-то других людей" (эксперт, Бар-
наул). 

• "Абсолютной объективности быть не может. Мы знаем это даже не по-
тому, что кто-то кем-то руководит, просто человек устроен не так, как 
прибор или телекамера. Важно, чтобы это понималось, чтобы было жела-
ние показывать разные точки зрения, сопоставлять их, разные интересы и 
представления о происходящем во всей стране. Чтобы не замыкалось все 
на традиционной горстке политиков и интеллектуалов" (эксперт, Ставро-
поль). 

Среди недостатков главными участники опросов называли перенасыщенность 
телеэфира рекламой, а также обилие "чернухи" – убийств, криминальных сво-
док, жестокости и "разврата". В качестве отдельной и очень важной темы рес-
понденты называли недостаток отечественных фильмов и "засилье" американ-
ского кино, в отношении которого сформировалось представление, что "специ-
ально закупают плохое, потому что оно дешевое" (из ответов на открытый во-
прос). 

• "Я все ждал, что иссякнет этот запал – покупать дешевые американские 
фильмы, сериалы. Думал, иссякнет и само собой перестанет. То есть я ду-
мал, что быстро насытится наш российский рынок, я думал, что сами 
по себе начнут появляться спонсоры или меценаты, которые начнут какие-
то новые программы делать. Но самое смешное то, что пошлая фантазия 
не иссякает, как наших этих шоу, и все равно покупают глупые сериалы и 
дерьмовые фильмы" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Как развлекательный ящик он отнимает время, позволяет убить время. 
Свою функцию он выполняет. Но после остается чувство досады и раздра-
жение" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Региональные эксперты и некоторые участники фокус-групп важной тенденцией 
в работе сегодняшнего телевидения называли однообразие новостных выпусков 
и аналитических комментариев, и связывали они это с изменением политической 
ситуации в стране, с изменением принципов взаимоотношений власти (не только 
федеральной, но и региональной) и средств массовой информации. Об этом же 
говорили 5 – 6% участников массового опроса, но именно для региональных 
экспертов эта тема оказалась наиболее болезненной. 

• "Новости раньше можно было посмотреть на НТВ, что-то новое. А сейчас 
восхвалили одного человека. Как раньше песни пели: "Дорогой товарищ Ста-
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лин!", а сейчас будем петь: "Дорогой товарищ Путин!". Ничего нет сейчас, 
все давят. Сейчас можно не переключать с канала на канал новостные пере-
дачи. Единственное, что они могут сделать – это новостные блоки поме-
нять местами, а так – одно и то же" (ДФГ, Воронеж). 

• "Лариса: Государство все больше берет под контроль СМИ. 

Борис: Да. Особенно на периферии – там зажимают здорово средства мас-
совой информации. Они все находятся под колпаком, по идее. 

Лариса: История с НТВ сначала, потом с ТВ-6 – их же выгоняют. 

Наталья: С РТР последовательно, с ТВЦ. То есть последовательно эта волна 
переходит с канала на канал" (ДФГ, Воронеж). 

• "Что касается явных недостатков, то это ангажированность и заказан-
ность некоторых местных частных каналов – таких как "Волга", ТНТ. По-
литическая ангажированность надоела, она раздражает. Все, что касается 
каких-то общественных движений и происходящих событий, то я предпо-
читаю как газетчик брать информацию из печатных изданий. Та тенденция, 
которую мы видим на общероссийских каналах – однообразие новостей, – все 
то же происходит и в регионах" (эксперт, Нижний Новгород). 

• "Было несколько информационно-аналитических программ на РТР, на НТВ, 
но сейчас меня они не устраивают по качеству. Практически телевидение 
обсуждает все те темы, которые, как бы, на слуху. Но не удовлетворяет 
то, как они излагают. Парадокс: вот РТР и ТВ-6 – особенно фундаменталь-
ная разница во взгляде, но если не обращать внимания на какие-то личност-
ные качества и личностные переживания команды Киселева, то особой раз-
ницы вот я, например, не замечаю в трактовке событий и, скажем, в глуби-
не анализа. Мне кажется, что исчезает желание у журналистов быть са-
мостоятельными. Наверное, это связано с потерей чувства защищенности 
в своей профессиональной деятельности. Если не политически, то экономи-
чески тебя задавят. А владельцы телеканалов заинтересованы не в инфор-
мировании общества, а в использовании телевидения в своих целях. Этим 
многое определяется в нашей работе и в профессиональной этике, к сожа-
лению" (эксперт, Санкт-Петербург). 

Разговор о содержании нового телеканала определялся двумя базовыми факто-
рами. Во-первых, это рефлексия относительно общих недостатков российского 
телевидения, на основании чего респондентами формулировались "пожелания 
о недостающем". Во-вторых, это размышления о перипетиях с "шестой кнопкой" 
и соображения о возможном будущем этого канала. 

Структура тематических и содержательных пожеланий приблизительно сле-
дующая. 

1. Больше отечественных фильмов, а если зарубежных, то хороших. 

• "Больше российских фильмов – старых и новых" (открытый вопрос). 
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• "Экран заполонили фильмы не самого высокого качества производства 
США. По мне – так лучше покупать их меньше и дороже, но лучше. Не верю, 
что на Западе нет хороших и умных, даже не умных – просто психически 
нормальных фильмов" (ДФГ, Воронеж). 

2. Больше познавательных передач в духе канала "Дискавери", развивающих 
культурных и интеллектуальных телепроектов. 

• "О нашей науки достижениях. Ну, такие вещи, которые просто бы возбуж-
дали интерес к нашему прошлому" (ДФГ, Москва). 

• "У нас очень много писателей, я их считаю в своем деле монстрами, но они 
пишут в основном художественную литературу – как Семенова, Бушков, 
Григорьева. Они все современные люди, вот предложить им создать совме-
стную передачу" (ДФГ, Воронеж). 

3. Больше качественных детских передач - несмотря на их коммерческую невы-
годность (представление об этом содержится не только в интервью экспертов, но 
и в высказываниях некоторых участников фокус-групп). 

• "Специализированный детский канал, и чтобы классика там со всего мира 
была и самые-самые лучшие передачи, самые- самые лучшие" (ДФГ, Москва). 

• "Исчезли "Спокойной ночи, малыши". Конечно, в прайм-тайм низкорейтинго-
вую программу не хочется ставить, но это симптом общего положения 
с детскими программами. "Телепузики" – это глупость. Хорошо, что "Ера-
лаш" еще держится, но он погоды не делает. А итог-то печальный: на на-
шем телевидении детского нет, дети – уж никуда не деться от телевизора 
в семье – смотрят лабуду для взрослых, а это не их мир " (эксперт, Новоси-
бирск). 

4. Изменить стилистику развлекающих программ, игр, викторин, шоу. 

• "Понятие о человеке, о личности… чтобы не было таких унизительных раз-
дражающих трактовок о человеке, что это вообще, ну, извините, сейчас как 
будто хуже животного: задави последнего, выкинь слабого товарища, возь-
ми деньги" (ДФГ, Москва). 

• "Засилье этих игр типа "Алчность", "Сто к одному" – то есть денежные 
игры, в результате которых люди получают какой-то корыстный интерес. 
Короче, у них корыстный интерес к этому" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "А вы обратили внимание, как изменилась программа "Что? Где? Когда?". 
Пока ставка была – книги, игра носила определенный оттенок, как только 
легли на стол деньги, даже изменились лица играющих. Если не будет приза 
в 3 миллиона, тогда будут цели другие у людей. Эта ставка – большие день-
ги, и соревнования какие-то становятся гнусные" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

− Программы, ориентированные на общественные проблемы. Кроме того, на 
общероссийском телевидении должны присутствовать региональная темати-
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ка, региональные проблемы, чтобы формировалось "единое содержательное 
пространство" – по выражению одного из опрошенных экспертов. 

• ""Забытый полк" – это сильная передача, сильные ведущие, и я считаю, что 
это, возможно, одна или вообще, может быть, единственная на телевиде-
нии <передача>, которая призывает к милосердию, пробуждает, что ли, 
лучшие чувства. Этих передач нет сейчас на телевидении, это очень плохо" 
(ДФГ, Москва). 

• "Нужны такие передачи, которые были в помощь людям, которые живут 
на земле или думают, что бы можно сделать для России, как решать разные 
проблемы, – как в собственной жизни, так и в обществе" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Не хватает России, нынешней России. Россия – это не только Москва. 
"Провинциальные истории" – чудесная передача, сама музыка располагала 
к какому-то созерцанию и восприятию чего-то родного. Нужно показать 
Россию не только с супермаркетом и не с курсом доллара, а с тем, что вы-
мирает деревня, под нож идет крупный рогатый скот. Может, молодежи 
это неинтересно, что закрывается предприятие, на котором держался тот 
маленький городок. Может, стоит поговорить о сельских школах, которые 
заколочены, и дети вынуждены идти за десятки километров, чтобы полу-
чить элементарное образование" (ДФГ, Воронеж). 

• "Страна большая, а сведений неполитических практически нет. Что проис-
ходит на Дальнем Востоке, кроме того, что там отключили тепло? Сейчас 
регионы очень сильно развиваются, у всех проблемы, у всех – много нового. 
Но мы замкнуты только на себя, редко – на проблемы соседей. А по телеви-
зору – пробки на улицах Москвы, кого-то убили, кто-то выступил с заявлени-
ем. Конечно, из этого что-то важно, но экспансия московских проблем, Са-
дового кольца в информационном поле не дает сложиться единому содер-
жательному пространству в стране у нас и в отдельных регионах" (эксперт, 
Екатеринбург). 

Что касается темы "судьба ТВ-6", которая подробно обсуждалась региональны-
ми экспертами и некоторыми участниками фокус-групп,  то здесь пересекаются 
три самостоятельные линии рассуждений. Во-первых, это "политическая тема" – 
конфликт с властью. Во-вторых, это предположение, а иногда и убежденность, 
что будущее "шестой кнопки" уже определено, и что планируемый конкурс ока-
жется не более чем видимостью. И в-третьих, в свете отмечаемого респондента-
ми роста похожести общероссийских телеканалов, роста однообразия новостных 
и аналитических программ, участники опросов высказывались за появление еще 
одного общественно-политического канала, на котором работали бы журнали-
сты, способные к самостоятельному анализу ситуации в стране и неординарному 
освещению событий. 

• "Когда пришли НТВ-шники на него, первое время после их скандала мне их 
не хотелось смотреть, у них было очень нервное настроение – у всей коман-
ды. Но потом они все успокоились, и опять стало очень интересно. Как они 
на НТВ работали, так и здесь, – примерно в том же плане. "Шестая кнопка" 
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действительно стала интересней, и думаю, что нужно в этом же роде 
дальше" (ДФГ, Воронеж). 

• "Здесь все решают деньги; и суть политики, и всего остального. НТВ закры-
ли – то же сейчас с ТВ-6. Это не конкретно с журналистами воюют, а де-
лят деньги, вот и все. И сейчас от нас ничего не зависит, что мы думаем 
по этому поводу, – как они решат, так и будет. Если уже не решили… В на-
чале перестройки был замечательный анекдот, когда эта гласность нача-
лась, говорят: как у вас там ситуация? Как у собаки: цепь удлинили, а миску 
отодвинули, а лаять можешь, сколько хочешь. А сейчас начинают мисочку 
пододвигать, цепь укорачивать – ничего это не решает" (ДФГ, Москва). 

• "Для меня главное пожелание – независимость по отношению к государст-
венной политике. Должен быть сильный канал, а сила – это поиск постоянно 
новых каких-то программ, проектов и их быстрая смена. А для этого долж-
на быть творческая и профессиональная свобода и, конечно, профессиона-
лизм. Если ничего не изобретается, то в этом смысле они становятся про-
сто скучными" (эксперт, Красноярск). 

• "Проблема в том, что телеканалы сегодня становятся на одно лицо. Если 
Вы включите там первый, второй, НТВ – они очень все похожи, у них пере-
дачи все похожие по своей постановке, подходу к темам, новости там один 
в один. Вы посмотрите – новости идут один в один. Даже просто набор 
сюжетов и текстовка, как комментируется, подается – они очень сильно 
похожи. Поэтому пожелание к новому каналу у меня может быть только 
одно: быть другим, занимаясь теми же общественными и политическими 
проблемами" (эксперт, Нижний Новгород). 

• "Я так думаю, выбирать будут несколько людей, для которых, скажем так, 
будут играть несколько аргументов: первое: позиция президента и его ад-
министрации; второе: количество денег, стимулирующих то или иное реше-
ние и третье: жадность господ типа Лесина. А все остальное, как бы, оно 
мало кого интересует и мало на что влияет" (эксперт, Нижний Новгород). 

• "Я бы хотел видеть новый телеканал в старом его виде, потому что он был 
негосударственный, насколько это было возможно. А уж потом он бы мог 
и совершенствоваться. Но он должен изначально выйти из того, что это 
независимый канал. Ну а в свете высказываний сегодняшних президента, ко-
гда на Госсовет он собирает и говорит, что хотелось бы иметь спортивный 
канал, то я так и понимаю, что именно это и будет спортивный канал или 
что-то в этом роде. Ну я не против, пусть будет спортивный канал, но не 
за счет ТВ-6" (эксперт, Барнаул). 
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ЕСЛИ БЫ В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯЛИСЬ ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПАРТИЙ ВЫ БЫ СКОРЕЕ 
ВСЕГО ПРОГОЛОСОВАЛИ?     (Карточка, один ответ.)
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за другую 0 1 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 2 0 0 1 0 2 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0
против всех    10 9 3 10 8 10 11 9 9 13 7 6 11 10 10 11 8 10 6 11 9 11 9 7 14 8 11 11 5 8 7 8 10 8 5
не стал(-а) бы участвовать в выборах    10 8 4 11 11 10 11 10 12 11 8 8 11 12 9 9 10 11 19 8 10 8 11 8 14 7 2 13 20 12 14 11 18 13 7
затрудняюсь ответить 14 18 1 14 13 13 10 17 17 13 12 18 15 11 9 14 15 11 19 11 14 13 14 10 11 13 14 16 21 12 8 15 12 11 13
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Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т. д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специ-
альной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белго-
родской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, 
Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижего-
родской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Сверд-
ловской, Тульской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Красно-
дарского и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Баш-
кортостан, Татарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 
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респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." и 
"слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого зна-
чения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ трех основных федеральных телеканалов 
(ОРТ, РТР, НТВ). Каждый элемент длительностью около 1 минуты указанных 
программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, имеющей свою 
аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть рассчитан телеви-
зионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видевших этот элемент 
сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздейст-
вия этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т. д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1650 семьях (около 4500 человек) в 40 городах России. Эта совокуп-
ность семей – панель – репрезентирует население России, проживающее в горо-
дах с численностью жителей 100 тысяч и более. 




